
1 
 

   
   

 

 

 26/10/2020التاريخ: 
 

 : استطلاع مشتركالإسرائيلي - الفلسطيني الرأي العام نبض 
 ملخص الاستطلاع 

 2020 (سبتمبر) أيلول-(أغسطس )  آب
 

الفلسطيني والإسرائيلي يظهران   ينبالرغم من استقرار نسبة التأييد لحل الدولتين، فإن الجمهور 
درجة كبيرة من التشدد تجاه رزمة تقليدية لاتفاق سلام لتطبيق هذا الحل. مع ذلك، فإن نسبة  
تأييد حل الدولتين أعلى من التأييد لأي حل آخر للصراع. كما أن مجموعة من الحوافز المزدوجة  

هر بعض المرونة. لكن نسبة الثقة بالآخر  المتبادلة يمكنها زيادة نسبة التأييد لدى الطرفين مما يظ
تميل للهبوط وترى أغلبية بين الفلسطينيين، وحتى بين الإسرائيليين، أن ضم أراضي فلسطينية  

  سيعيق أي تقدم نحو السلام.
المركز أجراه كل من " الذي الإسرائيلي المشترك-نبض الرأي العام الفلسطيني" في أحدث استطلاع مشتركهذه هي نتائج 

وبرنامج أيفانز للوساطة وإدارة الصراعات في جامعة تل أبيب. بتمويل من مكتب   في رام الله الفلسطيني للبحوث السياسية والمسحية
 .  فلسطينفي  من خلال برنامج الأمم المتحدة الإنمائي في فلسطين ومكتب الممثلية اليابانيةة الممثلية الهولندي

 
% من  43اليوم نسبة من  تؤيدهحيث  2018التأييد لحل الدولتين مستقراً مقارنة بالوضع في منتصف عام  يبقى •

%  في هذا  42%  في ذلك الوقت إلى 43بشكل ضئيل من  أما بين الإسرائيليين فتنخفض نسبة التأييد ،الفلسطينيين
%. هذه هي أقل نسبة تأييد لفكرة حل الدولتين  44لحل الاستطلاع. أما بين كافة الإسرائيليين فتبلغ نسبة التأييد لهذا ا

وذلك في حزيران )يونيو(   الرأي العام  نبضبين الإسرائيليين اليهود وبين كافة الإسرائيليين منذ القيام باستطلاعات 
لتي . رغم ذلك، فإن نسبة أقل من ذلك لدى الطرفين تؤيد بديلين ممكنين لحل الدولتين، حل الدولة الواحدة ا2016

 يتمتع فيها الطرفان بالمساواة وحل الدولة الواحدة التي لا يتمتع فيها الطرفان بالمساواة.
ومختلفة قليلاً  2018عرضنا على الطرفين رزمة حل دائم تفصيلية تقليدية مشابهة لما كنا قد عرضنا عليهما في منتصف   •

عن تلك التي كنا قد عرضناها عليهما خمس مرات قبل ذلك خلال السنوات الأربعة الماضية. تظهر النتائج هبوطاً شديداً 
 15 ـــــ، أي هبوط ب2018% في منتصف 42% فقط من الفلسطينيين )مقارنة مع 27في التأييد لهذه الرزمة بين الطرفين. 

نقاط(. أما نسبة التأييد بين   9 ــــــــ% قبل سنتين، أي هبوط بـ45ين اليهود مقارنة مع % بين الإسرائيلي36ونقطة( 
%.  اشتملت هذه الخطة  38مما يرفع نسبة التأييد الإجمالية بين الإسرائيليين إلى  ،%49المواطنين العرب في إسرائيل فتبلغ 

مع تبادل متساو   1967ط الأخضر أو حدود عام على قيام دولة فلسطينية غير مسلحة، وانسحاب إسرائيلي إلى الخ
للأراضي، وجمع شمل في إسرائيل لمائة ألف من اللاجئين الفلسطينيين، وتكون القدس الغربية عاصمة لإسرائيل والقدس  
الشرقية عاصمة لفلسطين، ويكون الحي اليهودي وحائط المبكى تحت السيادة الإسرائيلية والأحياء الإسلامية والمسيحية 

الحرم الشريف تحت السيادة الفلسطينية، وتكون كل من إسرائيل والدولة الفلسطينية المستقبلية دولتين ديمقراطيتين؛  و 
ويكون الاتفاق الثنائي جزءاً من اتفاق إقليمي مبني على أسس مبادرة السلام العربية؛ وتضمن الولايات المتحدة ودول  

  ل الطرفين، وينتهي الصراع وتنتهي المطالب.عربية رئيسية تنفيذاً كاملاً للاتفاق من قب
منا بفحص التأثير المحتمل لمجموعة من الحوافز التي كنا قد فحصناها سابقاً والتي تشتمل على تقديم تنازلات متبادلة من  ق •

مقابل موافقته على   كل طرف للآخر. قمنا بتصميم ستة أزواج مزدوجة يحصل فيها كل طرف على  تنازل يرغب فيه
الطرف الآخر في الحصول عليه. كانت هذه هي المرة الثانية التي قمنا فيها بهذه التجربة. في التجربة الراهنة،   زل يرغبتنا
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التي اجريناها مع نصف العينة من الطرفين، قمنا بتغيير زوجي الحوافز التي كنا قد صممناها سابقاً حيث أننا أردنا هذه  
أفضل النتائج لدى كل طرف في اختياراتنا السابقة. كانت نتائج التجربة السابقة  المرة مزاوجة الحوافز التي حصلت على

الإسرائيلية بينما حصلت على نتائج  قد حصلت على نتائج إيجابية عالية بين العينة 2018التي أجريناها في منتصف عام 
جاح بين الجمهور من الطرفين، لكن نسبة النجاح  الفلسطينية. تظهر النتائج الراهنة فرصاً عالية للن إيجابية قليلة بين العينة

حققت أزواج الحوافز الستة كلها نجاحاً في زيادة نسبة التأييد لرزمة الحل   بقيت أفضل من الجمهور الإسرائيلي اليهودي.
نتيجة لذلك،  الدائم بين الإسرائيليين اليهود فيما نجحت أربعة أزواج فقط في رفع نسبة التأييد للرزمة بين الفلسطينيين. 
أي من هذه   تمكنت ثلاثة من الأزواج هذه من رفع مستوى التأييد للرزمة بين الإسرائيليين اليهود للأغلبية بينما لم تنجح

 في تحقيق ذلك من الفلسطينيين.  الأزواج
للترتيب  كذلك، أجرينا في هذا الاستطلاع تجربة ثانية بين النصف الثاني من العينة حيث سعينا للحصول على صورة •

الهرمي للأولويات لدى الطرفين: أي ما هي أهم المطالب وما هي التنازلات الأكثر صعوبة عليهم مقارنة بتلك الأكثر 
سهولة نسبياً. بشكل عام، وجدنا أنه بالنسبة للإسرائيليين فإن الأولوية الأولى هي المطالبة بالاعتراف الرمزي بالارتباط  

المطالبة من الطرف الفلسطيني باعتقال الفلسطينيين المشاركين في العنف. لكن معظم  اليهودي بالأرض والثانية هي 
الإسرائيليين اعتقدوا بأن على إسرائيل عدم تقديم تنازلات مقابل هذه المطالب، أي أن هذه مطالب غير مشروطة. كذلك  

مطالبهم وجدنا أن مطالب    الحال بين الفلسطينيين حيث رفضت الأغلبية اختيار أي تنازل مقابل الحصول على
دوه للحصول على ذلك )بين أولئك بوكان التنازل الذي أ ،أولاً الإفراج عن المعتقلين الفلسطينيين تالفلسطينيين كان

 الذين اختاروا واحدة من التنازلات( هو إزالة التحريض من المناهج المدرسية.   
كما فعلنا مع رزمة الحل الدائم التفصيلية التقليدية المذكورة أعلاه، قمنا باستعراض   خطة ترامب للسلام أو صفقة القرن: •

البنود الأساسية لخطة ترامب وسألنا الجمهور لدى الطرفين عن موقفه من كل بند وعن موقفه من الصفقة كرزمة واحدة.  
% فقط. أما في  5مهور وقبلها % من الج93جاءت النتائج حاسمة تماماً لدى الطرف الفلسطيني حيث رفض الخطة 

% أنها غير متأكدة من موقفها أو لا  19من%، وقالت نسبة 30% ورفضها 51الجانب الإسرائيلي اليهودي فقبل الخطة 
%( أنها تعتقد أن أغلبية اليهود الإسرائيليين سيقبلون بخطة ترامب فيما  69تعرفه. قالت أغلبية كبيرة من الفلسطينيين )

 سيرفضون هذه الخطة.  الثلثين من الإسرائيليين اليهود أنها تعتقد أن الفلسطينيينقالت نسبة بلغت 
كما وجدنا في استطلاعتنا السابقة فإن مستويات الثقة بالطرف الآخر شهدت انخفاضاً إضافياً حيث تقول نسبة من   •

السؤال عن دور القيادة في   % من الإسرائيليين اليهود أنهم لا يثقون بالطرف الآخر. وعند79و% من الفلسيطيين 90
% من 34و% من العرب الإسرائيليين 44و% من الإسرائيليين اليهود 40إضعاف الثقة بالآخر قالت نسبة من 

% من  38والفلسطينيين أن قيادتهم تساهم في تقليص الثقة بالآخر. في المقابل قالت نسبة من ثلثي الإسرائيليين اليهود 
 الفلسطينيين أن القيادة لدى الطرف الآخر تساهم في تقليص الثقة بين الطرفين. % من 78و الإسرائيليين العرب 

% من 34الإسرائيلي، تختار نسبة من -عند عرض مجموعة من الخيارات لما ينبغي أن يحدث الآن في الصراع الفلسطيني •
% من الإسرائيليين اليهود الخيار القائل بالتوصل لاتفاق  41% في قطاع غزة( 13% في الضفة الغربية 49الفلسطينيين )

سلام. تشكل هذه النتائج انخفاضا في نسبة تأييد التوصل لاتفاق سلام بين الجمهور الفلسطيني والإسرائيلي مقارنة مع  
اختارت . 2018% على التوالي وذلك في استطلاعنا المشترك السابق في منتصف 45و% 41النسبة السابقة التي بلغت 

( خيار شن صراع مسلح ضد الاحتلال الإسرائيلي، فيما 2018% في 27%  من الفلسطينيين )مقارنة مع 37نسبة من 
% في  20% من الإسرائيليين اليهود خيار شن حرب حاسمة ضد الفلسطينيين وذلك مقارنة مع 19اختارت نسبة من 

2018  . 
 

ــبتمبر(  3-آب )أغســــــــــــــطس(  12تم إجراء هذا الاســــــــــــــتطلاع في الفترة الواقعة بين     1200بين عينة تمثيلية بلغ عددها    2020أيلول )ســــــــــــ
إســــرائيلي  ا في ذلك زيادة في عينة المســــتوطنين والمواطنين العرب   900وموقعاً ســــكانياً ،    120فلســــطيني في الضــــفة الغربية وقطاع غزة في  

مؤســســة مدجام بالعبرية والعربية، وكانت نســبة الخطأ للاســتطلاع   بإجراء الاســتطلاع الإســرائيليقامت و لكل منهما(،    200الإســرائيليين )
ية لتعكس الحجم الحقيقي للتركيبة الســـــكانية ولتعكس % للإســـــرائيلي. وقد تم إعادة توزين العينة الإســـــرائيل4+/-% و 3+/-للفلســـــطيني 

ــتطلاع وإعداد تقريره الملخص كل من د. خلي-التوزيع الديمغرافي والديني ــميم الاســــــــــ ــقاقي من المركز   لالعلماني في المجتمع.  قام بتصــــــــــ الشــــــــــ
 الفلسطيني للبحوث السياسية والمسحية ود.داليا شاندلين ود. نمرود روزلر من جامعة تل أبيب.
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 النتائج الرئيسية
   

نقوم أحياناً  ســــ  ناالفلســــطيني والإســــرائيلي. كما أن ينســــنقوم فيما يلي بإجراء مقارنة تظهر التباين أو التقارب في الرأي بين الجمهور 
اليهود داخل الخط   أحياناً بين اليهود والعرب أو بين ســـنقارنبإجراء مقارنة بين مجموعات مختلفة داخل كل من الجمهورين، فمثلاً  

تكون هناك فروقات بارزة بين هذه سـكان الضـفة الغربية وقطاع غزة وذلك عندما   الأخضـر والمسـتوطنين في الضـفة الغربية، أو بين
 .أو المجموعات المكونات

 
 الإسرائيلية: -عملية السلام الفلسطينية (1)

فكرة حل الدولتين من حيث المبدأ بدون    تؤيد  اليهود  الإســــــرائيليين % من42و  الفلســــــطينيين  من %43أقلية من  :  حل الدولتين
قالت    ســنتين% بين الإســرائيليين اليهود. قبل  46و% بين الفلســطينيين  56وتبلغ نســبة المعارضــة   ،الإشــارة إلى تفاصــيل هذا الحل

عرضــــــنا على فإننا  عند الســــــؤال عن فكرة حل الدولتين  يجدر الإشــــــارة إلى أنه  % من الطرفين أنها تؤيد هذا الحل.  43نســــــبة من 
ع نســـــــبة  مما يرف  %59إلى    %82 منالتأييد بين الإســـــــرائيليين العرب    ينخفضالجمهور المبدأ فقط بدون الدخول في التفاصـــــــيل.  

منذ    الإســــــرائيليين اليهودالنســــــبة الراهنة هي الأقل بين   .أدناه  (1رقم )% كما يبدو في الشــــــكل  44التأييد بين الإســــــرائيليين إلى 
ــبــة التــأييــد آنــذاك ،، عنــدمــا ابتــدأ التراجع التــدريجي في تأييــد هــذا الحــلنبض الرأي العااامانطلاقــة  أي في   ،حيــث كــانــت نســــــــــــ

أما بين الفلســــــــــــــطينيين فإن التأييد شــــــــــــــهد تقلباً حيث هبط بين حزيران )يونيو( وكانون أول    .%53تبلغ   ،2016حزيران/يونيو  
%  46ثم عاد وانخفض مرة أخرى إلى  ،  2017% في حزيران )يونيو(  52%، ثم عاد وارتفع إلى  44صــــل إلى  يل  2016)ديســــمبر(  

 . وفي هذا الاستطلاع 2018تموز )يوليو( ، ثم عاد وانخفض مرة أخرى في 2017في كانون أول )ديسمبر( 
% على التوالي(.  38و%  45ة )ز يرتفع التأييد لحل الدولتين في الضـفة الغربية مقارنة مع قطاع غ  اسـتطلاعات سـابقةكما رأينا في 

 فتح والذين يعرفون أنفسهم على أنهم غير متدينين أو متوسطي التدين.كذلك يرتفع التأييد لحل الدولتين بين مؤيدي 
  بالفروقات بين اليهود والعرب  أما بين الإســـــــــــرائيليين اليهود، فكما رأينا في الســـــــــــابق، فإن الاختلافات في نســـــــــــب التأييد ترتبط

% ممن يعرفون  91كذلك فإن الإسـرائيليين منقسـمون أيدلوجياً حيث تقول نسـبة من    ثل درجة التدين والعمر.عوامل ديمغرافية موب
هذا  % بين اليمين. يعكس الإجماع بين اليســار حول 23أنفســهم باليســار أنها تؤيد حل الدولتين بينما لا تزيد نســبة التأييد عن 

أما    .%78حيث بلغت نســبة التأييد آنذاك   ،2018الحل ارتفاعاً في هذا الاســتطلاع بعد الهبوط الذي شــهدناه في تموز )يوليو(  
%( تؤيد حل الدولتين. كذلك فإن الفروقات القائمة على الديمغرافيا كبيرة 62بين الذين يعرفون أنفســـــــــــهم بالوســـــــــــط فالأغلبية )

التقليديين حيث تبلغ نســـبة  مقارنة مع   الثلثينترتفع نســـبة التأييد بين العلمانيين لتبلغ    التدين.ندما يتعلق الأمر بدرجة  وخاصـــة ع
% منهم )والبقية لم يعرفوا الإجابة(. كذلك لا تزيد نســـــــــبة التأييد بين المتدينين 58% فقط ويعارضـــــــــه  32التأييد لهذا الحل بينهم  
  % على التوالي.63و% 70رضه نسبة من % على التوالي وتعا12و% 15القوميين والحريديم عن 

ظهر جلياً خلال العقد الماضــــي توجهاً ثابتاً في التوجه لو اليمين بين الشــــباب اليهودي الإســــرائيلي مقارنة بكبار الســــن. لذلك  
نقاط  % منهم. ترتفع نســـبة التأييد عشـــر  58ســـنة يؤيدون حل الدولتين ويعارضـــه    34-18فقط ممكن تبلغ أعمارهم  %  28فإن 
ســــنة أنها تؤيد حل   55ن يزيد عمرهم عن مم%  60ســــنة، وتقول نســــبة من    54-35%( بين الذين تتراوح أعمارهم من 38إلى )

 % منهم.31الدولتين فيما تعارضه نسبة من 
يبدون أقل  حيث أن الشـــــــــباب    المختلفةبين المجموعات العمرية  لليهود  أما المجيبين العرب الإســـــــــرائيليين فيظهرون توجهاً مشـــــــــابهاً  

%( ممن تتراوح أعمارهم  49حوالي النصــف )  ة تبلغنســبتأييداً لحل الدولتين رغم وجود درجة عالية من الاســتقطاب بينهم. تقول  
%  25وتقول نســبة من    ،% منهم أنها تعارضــه26هذا الحل وتقول نســبة من    تؤيد  اســنة من الإســرائيليين العرب أنه  34-18بين 
ــناً   أنها فإن نســــبة التأييد  ،  ســــنة  55  ســــنة ومن هم فوق  55و  35بين   الذين تتراوح أعمارهم  ،لا تعرف الإجابة. أما بين الأكبر ســ
% على التوالي(. لا تشـــــــير النتائج لوجود فروقات ذات مغزى بين العرب الإســـــــرائيليين بناءاً على درجة  79و%  73% )70تبلغ  

   % من غير المتدينين أنها تؤيده.68ؤيد هذا الحل فيما تقول نسبة من ت ا% من المتدينين أنه60التدين حيث تقول نسبة من 
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 استقرار رغم التراجع الكبير بين الإسرائيليين العرب التأييد لحل الدولتين من حيث المبدأ: (: 1الشكل رقم )
 " ؟"هل تؤيد أم تعارض الحل القائم على أساس حل الدولتين

 
 

ــامات في الرأ  واقعية حل الدولتين: ــتطلاع المتعلقة  لفهم الانقســـــــــــ بتوقعات  ي حول حل الدولتين من المفيد مراجعة نتائج الاســـــــــــ
الجمهور حول واقعية وإمكانية تطبيق هذا الحل. تســاهم هذه النتائج في تفســير الأســباب التي تدعو الكثيرين لمعارضــة هذا الحل.  

% فقط من الفلســـطينيين  4 عند ســـؤال الجمهور عن فري قيام دولة فلســـطينية خلال الســـنوات الخمســـة المقبلة، قالت نســـبة من
 % أن الفري منخفضة أو منعدمة.76داً وقالت نسبة من أن الفري عالية أو عالية ج

وهي نسـبة لم تشـهد تغييراً ذي قيمة  %  78تبلغ  قاد بأن الفري منخفضـة أو منعدمة  أما بين الإسـرائيليين اليهود فإن نسـبة الاعت 
فيما تبدو النســبة أقل  % بين المســتوطنين،  84%، أي أنها قريبة من نســبة الخطأ. وتبلغ هذه النســبة  81عندما بلغت    2018منذ 

% منهم أن  22وتقول نســــبة من  .  %( الذين يميلون عادة للتفاؤل في هذه المســــألة59من ذلك بين الجمهور العربي في إســــرائيل )
قمنا بفحص  كذلك    % أن الفري عالية أو عالية جداً.10بين كافة الإســــــــــرائيليين اعتقدت نســــــــــبة أقل من    .الفري متوســــــــــطة
حيث ســألناه عما إذا كان التوســع الاســتيطاني قد بلغ درجة أصــبحت    ،حل الدولتين  إمكانيةبانعدام    ولمن القمواقف الجمهور  

تشــــير النتائج بين  ل بالتالي يبقى واقعياً أو ممكناً.  الح  طنات قابلة للتفكيك والإخلاء وأنمعها إمكانية الحل منعدمة أم أن المســــتو 
الإســـــــرائيليين إلى الاســـــــتقرار خلال الســـــــنتين الماضـــــــيتين حيث تقول النســـــــبة الأكبر من اليهود أن هذا الحل لم يعد عملياً مقارنة  

ــاً:   ــابـــل  45بالـــذين يقولون أنـــه لا يزال عمليـ % على التوالي. لكن هنـــاك تغير كبير في مواقف الجمهور العربي حيـــث  43% مقـ
%، بل إن النســــــبة الحالية تقل  45عتقدين بأن هذا الحل لا يزال ممكناً بعشــــــرين نقطة مئوية لتصــــــل اليوم إلى انخفضــــــت نســــــبة الم

. لكل ذلك، هبطت النســــبة للجمهور الإســــرائيلي  2017عن النســــبة التي حصــــلنا عليها في كانون أول )ديســــمبر(    درجة  بثلاثين
ــبـة متطـابقـة )43ن التي تعتقـد أن حـل الـدولتين لا يزال ممكنـاً لتبلغ الآ %( أنـه لا يزال ممكنـاً، وكـانـت هـذه 43% فيمـا تقول نســــــــــــ

 % أنه غير ممكن.45فيما اعتقدت آنذاك نسبة من %( 48) 2018النسبة قد بلغت في منتصف 
ــطينيين. منذ حزيران )يونيو(   ــبة المعتقدين بأن حل   2017أما التغير حول إمكانية حل الدولتين فيبدو أكبر بين الفلسـ أخذت نسـ
% فيما تقول نسـبة تقل عن الثلث  65الدولتين لم يعد عملياً أو ممكناً في الاتفاع لتصـل ذروتها في الاسـتطلاع الراهن حيث تبلغ  

 أنها تعتقد أن هذا الحل لا يزال عملياً رغم التوسع الاستيطاني.
فترة  اللإســـــــرائيلية حول واقعية حل الدولتين. لعل الشـــــــباب الذين تربوا في من الملاحظ أنه هناك فروقات بين المجموعات العمرية ا

شـهدت تراجعاً في البحث عن حل الدولتين ور ا حذفه من الأجندة السـياسـية والذين يميلون عادة لليمين قد جعلهم يميلون  التي  
سـنة أن هذا الحل لا   34-18ن تتراوح أعمارهم بين حيث تقول نسـبة تبلغ ثلثاً واحداً فقط مم  ،لرؤية هذا الحل بعيداً عن الواقعية

الذي يزيد عمرهم عن % من اليهود  56% أنه لم يعد عملي. أما بين الأكبر ســناً فإن نســبة من 55يزال عملياً وتقول نســبة من 
ــنة  55 ــبة من   تميل  ســـ ــرائيل  فقط أنه لم يعد عملياً. أما بين الجمهور   %32للاعتقاد بواقعية حل الدولتين وتقول نســـ العربي في إســـ

ــبة الأكبر ) ــابهة حيث تقول النسـ ــاً بعض الفروقات المشـ ــباب بين 48تتواجد أيضـ ــنة أن هذا الحل لا يزال    24-18%( من الشـ سـ
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عمليــاً فيمــا تقول الأغلبيــة بين بقيــة المجموعــات العمريــة العربيــة أن هــذا الحــل لا يزال عمليــاً. ويبرز ذلــك بشــــــــــــــكــل خــاي بين  
 أن حجم عينة هذه المجموعة صغيرة(. بعين الاعتبار نآخذي)منهم ذلك  %63المجموعات الأكبر سناً حيث تعتقد نسبة من 

أما بين الفلســـــــــطينيين فهناك فروقات أقل بين المجموعة العمرية حول مســـــــــألة واقعية حل الدولتين، لكن التوجهات معاكســـــــــة لما 
ســــــنة أن هذا الحل لا يزال    24-18% ممن تتراوح أعمارهم بين 40وجدناه بين المجموعات العمرية الإســــــرائيلية: تقول نســــــبة من 

ســـــــــــــنة. يعكس هذا التوجه ما وجدناه ســـــــــــــابقاً في    55مر ذاته بين من يزيد عمرهم عن % الأ30عملياً فيما تقول نســـــــــــــبة من 
ولعله يعكس رفض الشــــــباب الفلســــــطيني للاعتراف بدور التوســــــع الاســــــتيطاني في تحديد مدى    2018و  2016اســــــتطلاعاتنا في 

 واقعية أو عدم واقعية هذا الحل.

في    قمنا:  الحقوق المتسااااااااوية، وحل الدولة الواحدة بدون حقوق متسااااااااويةذات  حل الدولة الواحدة    لحل الدولتين:  بديلين 
حول البدائل المختلفة لحل الدولتين. عرضـــــنا على العينة من الطرفين البدائل  كل من الطرفين رأي  ل تحديدهذا الاســـــتطلاع بإجراء 

حل الدولة الواحدة حيث لا يتمتع  (  2حيث يتمتع الفلســـــــــــطينيون واليهود ةقوق متســـــــــــاوية، ) الدولة الواحدة( حل 1التالية: )
من الضــــروري الإشــــارة هنا إلى أننا عرضــــنا على   .العنصــــري  لتمييزة، وهو  النظام المعروف عالميا باالطرفين ةقوق متســــاوي إحدى

  مما يعني أن الطرف الذي لا يتمتع بالحقوق في البديل الثاني الإســــــرائيليين العرب نفس البدائل التي عرضــــــناها على الفلســــــطينيين، 
لم نعرض هنا بديل الكونفدرالية الذي ســــــــنناقشــــــــه أدناه لأنه في الواقع ليس بديلاً لحل الدولتين، فهو   .ســــــــيكون الطرف اليهودي

 . يقوم أساساً على وجود دولتين تربطهما الكونفدرالية
ســــؤال المتبقين  المجموعة الأكبر هي المؤيدة لحل الدولتين. عند إخراج هؤلاء من العينة وبعد    الشــــكلين التالييين فإن  في  كما يظهر

. ينبغي الأخـذ بعين  يتوزع في تأييـده بين هـذه البـدائـل، فـإن الجمهور لـدى كـل طرف  عن البـدائـل الثلاثـة، كـل بـديـل على حـدة
ــوا حل الدولتين   ــمل أولئك الذين رفضـــ ــماه "أخرى" تشـــ ــ  والبديلينالاعتبار أن المجموعة المســـ عليهم أو أن إجابتهم قد  ينالمعروضـــ

تشــير النتائج لبقاء النتائج بين الفلســطينيين متطابقة مع اســتطلاعنا الســابق قبل ســنتين باســتثناء ارتفاع كبير    كانت "لا أعرف".
%. أما بين الإســــرائيليين اليهود فرأينا ارتفاعاً مشــــابهاً في  39% لتصــــل إلى 22بة الذين اختاروا "أخرى" التي ارتفعت من في نســــ

ــبــة من اختــاروا "أخرى" حيــث ارتفعــت من   %. لكن التــأييــد للــدولــة الواحــدة الــديمقراطيــة تراجع بين  27% لتصــــــــــــــــل 16نســــــــــــ
بينما ارتفعت نسبة من اختاروا الحل القائم على التمييز    ،في هذا الاستطلاع  %10% قبل سنتين إلى  19الإسرائيليين اليهود من  

يجدر الإشـــــــارة إلى أن أحد الأســـــــباب وراء ارتفاع نســـــــبة اختيار "أخرى" لدى الطرفين يعود لوجود خيار    .%22% إلى  15من  
 على الجمهور في هذا الاستطلاع. نعرضهثالث في الاستطلاع السابق، هو خيار الطرد أو الترانسفير الذي لم 
 

 (  2020) البديلينلحل الدولتين  اليهودالفلسطينيين والإسرائيليين  بينالتأييد  (: 2الشكل رقم ) 

 

 

 
. كما ذكرنا أعلاه، توجد فروقات بين مواقف الفلسـطينيين من حل الدولتين حسـب مناطق السـكن في الضـفة الغربية وقطاع غزة

( أدناه لا توجد فروقات بين المنطقتين في النظرة للبديلين، أي للدولة الواحدة الديمقراطية أو  3يشـــــــــــــير الشـــــــــــــكل رقم )لكن كما 
ــبـة التـأييـد للحلين في المنطقتين حوالي   ،الـدولـة الواحـدة ذات التمييز ــبـة الأكبر في قطـاع غزة   .%10حيـث تبلغ نســــــــــــ لكن النســــــــــــ

أما في الضــــــــــــــفة الغربية فتبلغ نســــــــــــــبة من اختار    .الذي تؤيده كما في خيار "أخرى"  %( تؤيد حلولاً أخرى أو لم تحدد الحل44)
ــبة تأييد حل الدولتين إلى  35"أخرى"   ــبة تأييد حل الدولتين وخيار "أخرى" بدرجة التدين إذ تهبط نسـ % فقط. كذلك تتأثر نسـ
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% بين غير المتـدينين. تعكس الفروقـات بين الضــــــــــــــفـة الغربيـة وقطـاع غزة في هـذه الحـالـة  53% بين المتـدينيين فيمـا ترتفع إلى 39
% على التوالي( مما يقلل من التأييد لحل  41و%  65زة مقارنة بالضــــــــــــــفة الغربية )حقيقة وجود درجة عالية من التدين في قطاع غ

 الدولتين يزيد من التأييد لخيار "أخرى".
 ( 2020) ودرجة التدين حسب المنطقة والبديلين لحل الدولتينبين الفلسطينيين يد التأي (: 3الشكل رقم )

 
الفلســــــطيني حســــــب انتماءاته الســــــياســــــية أو نوايا التصــــــويت. يرتفع التأييد لحل  كذلك تظهر فروقات بارزة في مواقف الجمهور  

وترتفع   .% بين مؤيدي القوى الثالثة وحماس40%( فيما يبلغ التأييد لهذا الحل  51)غلبية بين مؤيدي فتح صــــــــــــــل للأيالدولتين ل
ثم حل   ،لخيار "أخرى"يذهب التأييد الأكبر بين مؤيدي حماس    % بين الذين لم يقرروا لمن ســــــــيصــــــــوتون أو غير المنتمين.45إلى  

لحركة فتح  في هذا الاســـــــتطلاع  ثم الفصـــــــل العنصـــــــري. من الجدير بالذكر أن التأييد  ثم حل الدولة الواحدة الديمقراطية  الدولتين،  
 %.25وغير المنتمين  ،%8وللقوى الثالثة  ،%32ولحماس  ،%35بلغت 

 ( 2020) حسب الانتماء السياسي والبديلينلحل الدولتين  بين الفلسطينيينيد التأي (: 4الشكل رقم )

 
مقارنته    هفي استطلاعات سابقة فإن الجمهور الإسرائيلي منقسم بشده حول الموقف من حل الدولتين. مع ذلك، فإنكما وجدنا 

 بين الإسرائيليين اليهود.% 42و% بين كافة الإسرائيليين 44بالبدائل الأخرى، فإن حل الدولتين يحوز على تأييد أكبر: 
ــابقـاً )في الشــــــــــــــكـل رقم  (، فـإن المجموعـة الأكبر بعـد ذلـك هي تلـك التي  2رغم ذلـك، فـإنـه عنـد إجراء التحليـل الـذي ذكرناه ســــــــــــ

ن لم يؤيدو حل الدولتين ولكنهم أيضــــا لم وتاروا أياً من الحلين الآخرين الذين عرضــــنا ا عليهم  اختارت "أخرى"، أي هؤلاء الذي
% من  27هو الذي حصل على النسبة الأكبر الثانية )  أي "أخرى"،  ،لا يعرفون الإجابة. إن حقيقة أن هذا الخيار  بأنهمأو قالوا  
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وجه لدى الرأي العام لو الاعتقاد بأنه لا يوجد إطار ســـــياســـــي متاح  % من الفلســـــطينيين( يشـــــير إلى ت39والإســـــرائيليين اليهود  
 للتوصل لحل للصراع في الواقت الراهن.

ول من بين الإســـــــــرائيليين وتون من ذوي التوجهات المتشـــــــــددة وخاصـــــــــة بين  لتشـــــــــير النتائج إلى أن الذين لا وتارون أياً من الح
(. أما بين العلمانيين اليهود فإننا نجد الأغلبية أو الثلثين، تفضــــل حل الدولتين على أي  5كما يظهر من الشــــكل رقم )  المتدينين

ــناها،  حل آخر. أما بين التقليديين والمتدينين القوميين والحريديم فإن المجموعة الأكبر هي التي رفضــــــــت أي من الحلول التي   عرضــــــ
 روا حل الدولتين.بعد حذف المجيبين الذين اختا وذلك

 ( 2020) حسب التدين والبديلينود لحل الدولتين التأييد بين الإسرائيليين اليه(: 5الشكل رقم )

  
عند النظر إلى المواقف من هذه الخيارات حســب التوجهات الســياســية والإيدلوجية فإننا نجد تأييداً من الأغلبية لحل الدولتين بين  

% يؤيدون حل 29مع ذلك، فإنه حتى بين اليمين المعتدل فإن   .(6)أنظر الشــــكل رقم   اليميناليســــار والوســــط ولكن ليس بين 
ــبـة التـأييـد لأي من  ــبـة أعلى من نســــــــــــ ــبـة الـذين لم وتـاروا أياً من البـدائل  الـدولتين وهي نســــــــــــ البـديلين الآخرين لكنـه أقـل من نســــــــــــ

. من المفيد الإشــــارة إلى  %(15% ثم حل الدولتين )42حيث تبلغ  ذهب للفصــــل العنصــــري  يأما بين اليمين فالتأييد    .المعروضــــة
  ،% 3واليسار    ،%11واليسار المعتدل    ،%24%، والوسط  26% واليمين  33أن حجم اليمين المعتدل في هذا الاستطلاع هو 

 وذلك بين الإسرائيليين اليهود.
 

 ( 2020) حسب الإيديولوجية السياسية والبديلينود لحل الدولتين التأييد بين الإسرائيليين اليه(: 6الشكل رقم )

 
يتبعه التأييد لحل    مرتفعاً أخيراً عند تحليل مواقف الإســــــرائيليين العرب كما يظهر في الشــــــكل التالي فإن التأييد لحل الدولتين يبدو  

 . الديمقراطية الدولة الواحدة
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 (2020) العرب بين الاسرائيليين والبديلينلتين التأييد لحل الدو (: 7الشكل رقم )

 
 

كونفـدراليـة بين دولتي فلســــــــــــــطين  ل الـدولتين التقليـدي وهو قيـام  بالســــــــــــــؤال عن بـديـل آخر لحـ  الرابعـةقمنـا للمرة :  الكونفادرالياة
 : الوصف التالي لهذا البديلوإسرائيل. عرضنا على الجمهور 

دولتين، فلساااااااااطين وتسااااااااارائيل، تقومان بالدخوبح ث اناد كونفدرالي  يث أن مواطني كل   مقيا  :"يقترح البعض الحل التالي
بالتصاااااوين ث انتخابات    يمكنهم الساااااكن كمواطنين دائمين ث أراضاااااي الدولة الأخرى ولكن تقوم كل مجموعة وطنية دولة

مة للدولتين. سااااااتقوم تساااااارائيل  دولتها فقط. ساااااايتمتع الطرفان  رية الحركة ولن يتم تقساااااايم القدس ال  سااااااتكون عا اااااا 
  " عامل بشكل مشترك مع قضايا الأمن والاقتصاد....وفلسطين بالت

وكان قبل    2018% في كانون أول )ديســــــمبر(  28منذ بدأنا الســــــؤال عن هذا الحل ارتفع التأييد له بين الجمهور الإســــــرائيلي إلى 
ــرائيليين للانخفاض إلى  2017% في نهاية  39ذلك قد بلغ  ــتطلاع الراهن فيعود التأييد بين الإســـ % وهي نســـــبة  30. أما في الاســـ
 % على التوالي(. 29% و 28وفي هذا الاستطلاع ) 2017بين الفلسطينيين منذا كانون أول )ديسمبر(  للفكرةقريبة للتأييد 

ل ثلاث نقاط مئوية مقارنة باســــتطلاعنا الســــابق قبل ســــنتين  في هذا الاســــتطلاع انخفض التأييد بين الإســــرائيليين اليهود لهذا الح
إلى    2018وانخفض التأييد له بشـــــــــكل أكبر بين الإســـــــــرائيليين العرب من أكثر من الثلثين في منتصـــــــــف  %(  28% إلى  31)من  
 الأخرى المقترحة.% فقط في هذا الاستطلاع. يتوافق هذا الانخفاض مع الانخفاض الذي لاحظناه في نسب تأييد الحلول 44

لكن التأييد الأكثر ثباتاً وجدناه بين اليســــــــار الإســــــــرائيلي اليهودي حيث ارتفع التأييد باســــــــتمرار منذ الســــــــؤال عن الكونفدرالية  
أي بزيادة قدرها ثمانية نقاط عن النتيجة التي    ،% اليوم56ليصــــــــــــل إلى    2016)دييســــــــــــمبر(    ل% في كانون أو 35عندما بلغت  

أما التأييد بين الفلســـطينيين فيبقى نســـبياً بدون تغيير منذ كانون الأول )ديســمبر(    .2018ســـنتين في منتصـــف    عليها قبل  ناحصـــل
رتفعت بعد ذلك في  ا، و 2016وكانت نسـبة التأييد قد ابتدأت مرتفعة نسـبياً في كانون أول )ديسـمبر(    ،%30في حدود   ،2017

 التأييد لحلول أخرى. ثم انخفضت منذ ذلك الوقت تبعاً لانخفاض 2017منتصف 

- عرضــــــنا على الجمهور لدى الطرفين أربعة خيارات ممكنة لما ينبغي أن يحدث الآن في العلاقات الفلســــــطينية السااااالام والعن : 
  ،الإسـرائيلية. تشـير النتائج إلى تشـابه في الرأي بين خيارات الإسـرائيليين اليهود وتلك التي وجدناها بين المواطنين في الضـفة الغربية 

ولكنها تشــــير لاختلافات واســــعة في الرأي بين هاتين المجموعتين والمواطنين الفلســــطينيين في قطاع غزة. يقول الجمهور في الضــــفة  
% على التوالي(. لكن  41و%49الغربية والجمهور الإســرائيلي اليهودي أنهما يفضــلان التوصــل لاتفاق ســلام مع الطرف الآخر )

طينيين  ســـــ% في قطاع غزة فيما تنخفض نســـــبة تفضـــــيل هذا الخيار بين الفل13تنخفض إلى    نســـــبة فضـــــل هذا الخياري  من  نســـــبة
% من الفلســـــــطينيين أنها تفضـــــــل هذا الخيار. أما  41و% من الإســـــــرائيليين  45من    نســـــــبة%. قبل ســـــــنتين قالت 34ككل إلى  

% في الضفة الغربية  26الفلسطينيين )% بين 37بالنسبة للخيار المتعلق "باللجوء للعمل المسلح" فحصل على نسبة تأييد بلغت  
على   ، طينيينســـوهو اللجوء لحرب حاسمة ضـــد الفل  ،% في قطاع غزة( وحصـــل الخيار الموازي لذلك بين الإســـرائيليين اليهود54و

هذا الخيار. أما الخيار    % من الإســـرائيليين20و% من الفلســـطينيين  27%. قبل ســـنتين اختارت نســـبة من  19نســـبة تأييد بلغت  
فيما    ،% منهم10الث الذي عرضــــــــناه على الفلســــــــطينيين فكان اللجوء للمقاومة الشــــــــعبية الســــــــلمية وقد اختارته نســــــــبة من  الث
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  % من الاســـرائيليين14ومن الفلســـطينيين    %13% من الإســـرائيليين خيار الضـــم. أخيراً، قالت نســـبة من 12اختارت نســـبة من 
 أنهم يفضلون الحفاظ على الوضع الراهن.

ــةكما فعلنا في المرات    :رزمة الحل الدائم ــابقة،  الخمسـ ــرائيليين  السـ ــطينيين والإسـ ــنا على الفلسـ ــتطلاع  عرضـ رزمة    في هذا الاسـ
هذه الرزمة المبنية على   يؤيدون أو يعارضــــونوســــألناهم إن كانوا    مبنية على نتائج جولات المفاوضــــات الســــابقة  ل دائم مفصــــلةح

  كافة قضـــــــايا ما يعرف  فاوضـــــــات الوضـــــــع الدائم كالحدود والأمن  بنداً تغطي  12 اشـــــــتملت الرزمة على.  أســـــــاس حل الدولتين
لقضــايا أخرى مثل الاعتراف المتبادل ونهاية الصــراع ووجود ضــمانات خارجية ومبادرة  بالإضــافة  والمســتوطنات والقدس واللاجئين  

ية. اشـتملت الرزمة التي عرضـناها في هذا الاسـتطلاع على ثلاثة حوافز أثبتت الاسـتطلاعات السـابقة نجاحها في رفع السـلام العرب
كل بند من البنود الاثنا  من  نســــــبة التأييد لحل دائم وذلك بالإضــــــافة للبنود الأخرى التقليدية. قمنا بســــــؤال الطرفين عن موقفهم  

 الرزمة كاملة وذلك بعد أن قمنا بتذكيرهم بالعناصر الرئيسية للخطة. منعشر ثم بعد ذلك سألناهم عن موقفهم 
كافة    بين%  38كان التأييد الإســـــرائيلي للخطة الكاملة أضـــــعف بكثير مما كان عليه الحال قبل ســـــنتين حيث لم يزد عن  •

(. تشــــكل هذه النتيجة انخفاضــــاً مقارنة بالنتيجة التي  8% بين الإســــرائيليين اليهود )أنظر الشــــكل رقم 36والإســــرائيليين  
للخطة المشـــابهة )أي المعدلة( أو للخطة الأصـــلية )التي اقتصـــرت على تســـعة بنود    2018حصـــلنا عليها في منتصـــف عام  

ــافية التي شـــكلت حوافز للطرفين( ــلية آنذاك حيث بلغ  بدون البنود الثلاثة الإضـ ــبة التأييد للخطة الأصـ % بين  46ت نسـ
% من كافة الإســـــــــــرائيليين  53للخطة الحالية على تأييد من   طابقةحصـــــــــــلت الخطة المعدلة الم  المجموع الإســـــــــــرائيلي بينما

 نقطة مئوية. 15% بين الإسرائيليين اليهود(، أي أن التأييد بين الإسرائيليين انخفض بـ 45)وعلى 
% اليوم )أي بتســــــــــع  36% بين اليهود إلى  45  من  جاء الانخفاض من الإســــــــــرائيليين اليهود والعرب معاً حيث انخفض  •

 .2018% في منتصف 91% مقارنة مع 49نقاط( وانخفض بين العرب ليكون الآن 
نتين. يقتصـــر  كذلك انخفض التأييد بشــــكل كبير بين الفلســــطينيين عما كان عليه الحال في الاســــتطلاع الســــابق قبل ســــ •

%. كما يوضـــح 70، وعارضـــته أغلبية من  2018% في منتصـــف  42% مقارنة بنســـبة تأييد بلغت  27على التأييد اليوم  
ــكل التالي، فإن نســـبة التأييد الراهنة لهذه الخطة هي الأضـــعف منذ أن عرضـــناها ــيغة  بالصـــيغة الحالية أو ســـواء  الشـ   بالصـ

 2016.حزيران )يونيو(  منذالأصلية وذلك 
 

 2020-2016 بين  التأييد الإسرائيلي والفلسطيني للرزمة الكاملة ث الفترة(: 8الشكل رقم )

ع شمل لمائة أل  لاجىء فلسطيني، الآن بعد أن علمن بالبنود الرئيسية لحل الدولتين الذي يشكل تسوية دائمة تشمل دولة فلسطينية منزوعة السلاح وتبادبح أراضي متساوي، وج 
  ونهاية الصراع، قل لنا من فضلك تلى أي درجة تؤيد أو تعارض هذه التسوية الدائمة كرزمة واحدة؟ قية عا مة لفلسطين والقدس الغربية عا مة لإسرائيل،وجعل القدس الشر 

 

د كل  علرزمة الحل الدائم. تشــير الأرقام المذكورة ب  الكاملة: تجدون أدناه تفصــيلاً لمواقف الطرفين من البنود  بنود رزمة الحل الدائم
 بند من هذه البنود إلى نسبة التأييد للعينة الكاملة لدى كل طرف. 
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اسااارائيل رباربة   الصاااراع، وتلتزماعتراف متبادبح من قبل الطرفين بفلساااطين وتسااارائيل كوطنين لشاااعبيهما وأن حل الدولتين هذا يعني نهاية  . 1
من    أغلبيةأيدت هذا البند    :ونهاية المطالب من كل طرف  ،ن رباربة الإرهاب ضد اسرائيلو الفلسطيني ويلتزمالإرهاب ضد الفلسطينيين  

   الإسرائيليين العرب. من%  58أيدته نسبة بلغت  ، و % من الفلسطينيين33من نسبة  . كما أيدته  الإسرائيليين اليهود% من 68
%  10)  % فقط من الفلســطينيين12أيدت هذا البند أقلية من   :قيام دولة فلسااطينية منزوعة الساالاح ث الضاافة الغربية وقطاع غزة. 2

  .الإسرائيليين العربمن  %29واليهود  % من الإسرائيليين53من  وأغلبية غزة(% في قطاع 15وفي الضفة الغربية 
تكون الدولة الفلسااطينة المسااتقلة ذات نظام سااياسااي ديمقراطي يقوم على أساااس حكم القانون، والانتخابات الدورية، والصاابافة الحرة،   .3

وبرلمان قوي، وقضااء مساتقل، وحقوق متسااوية ليقليات الدينية والعرقية، ويتمتع منظمة قوية باربة الفسااد. وتكون دولة تسارائيل ذات 
  يمقراطي يضامن في  القانون المسااواة للمواطنين الإسارائيليين العرب  يث تكون حقوقهم تماماح كبقوق اليهود الإسارائيليين.  نظام ساياساي د

% بهبوط كبير 43% وبين الإســرائيليين العرب  66%. أما بين الإســرائيليين اليهود فبلغت نســبة التأييد 43بلغت نســبة التأييد بين الفلســطينيين 
 ع قبل سنتين.مقارنة بالوض

من    %35البند أقلية من   اأيدت هذ  :تشااكيل قوة متعددة الجنسااية ووضااعها ث الدولة الفلسااطينية لضاامان الأمن والساالامة للطرفين. 4
بارتفاع    %59أما بين الإســـرائيليين اليهود فتبلغ نســـبة التأييد    .نقاط مقارنة بالاســـتطلاع الســـابق 4بارتفاع قدره   الفلســـطينيين

 % من الإسرائيليين العرب.51وأيدته نسبة من  ،نقطة مقارنة بالاستطلاع السابق 11مقداره 
للإنذار المبكر ث الضاااافة  يكون للدولة الفلسااااطينية ساااايادة على رائها وأرضااااها ومصااااادرها المائية ولكن ساااايكون لإساااارائيل  طتا مراقبة  . 5

بين و   اليهود  وبلغت نســــــبة التأييد بين الإســــــرائيليين% من الفلســــــطينيين  24نســــــبة من  أيدت هذه البند    :ساااانة 15الغربية لمدة 
 .% )لكل منهما(41 العرب الإسرائيليين

ساارائيل من خلابح لإتقوم الدولة الفلسااطينية ث كافة اراضااي الضاافة الغربية وقطاع غزة ما عدا بعض الكتل الاسااتيطانية ال  ساايتم ضاامها  . 6
في   %16% من الفلســـطينيين )22من   نســـبةالبند  ا  أيدت هذ :تبادبح ليراضااي، وتقوم اساارائيل  خلاء كافة المسااتوطنات الأخرى

 % من الإسرائيليين العرب.39و اليهود الإسرائيليين من% 36من  نسبة وأيدته غزة(% في قطاع 31الضفة الغربية و
 :تكون الأراضاي ال  ساتبصال عليها الدولة الفلساطينية ث تبادبح الأراضاي مسااوية لحتم الكتل الاساتيطانية ال  سايتم ضامها لإسارائيل. 7 

وأيدته نســــــــبة من  % في قطاع غزة(،24و% في الضــــــــفة الغربية  16نيين )ســــــــطيل% بين الف19نســــــــبة بلغت  البند  ذا  أيدت ه
 .% من الإسرائيليين العرب42و اليهودالإسرائيليين  من% 35

% من  18من   نســــبةأيدت هذه البند   :سااارائيللإتكون القدس الغربية عا ااامة لدولة الفلساااطينية و لتكون القدس الشااارقية عا ااامة . 8
% من 40والإســــــرائيليين اليهود  % من  23وأيدته نســــــبة من  % في قطاع غزة(، 16و% في الضــــــفة الغربية  20الفلســــــطينيين )

 الإسرائيليين العرب. 
نن السايادة الفلساطينية ويكون الحي )جبل الهيكل( ث البلدة القديمة من القدس يكون الحي الإسالامي والحي المسايبي والحرم الشاري   . 9

% في الضــفة  20بين الفلســطينيين )  %18نســبة بلغت  البند أيدت هذا   :اليهودي وحائط البراق/المبكى نن الساايادة الإساارائيلية
 من الإسرائيليين العرب.%41من% في قطاع غزة(، فيما أيدته نسبة 16والغربية 

يكون للاجئين الفلسااطينيين حق العودة لموطنهم  يث تقوم الدولة الفلسااطينية باسااتيعاب كافة اللاجئين الذين يرغبون ث العي  فيها .  10 
نسبة  أيدت هذا البند  :ضامن برممج لجمع شمل العائلات وسايتم تعويض كافة اللاجئين  لاجئوساتساما اسارائيل بعودة حوالي مائة أل  

  ،2018% قد أيدت هذا البند في 48وكانت نســـبة   % في قطاع غزة(39و% في الضـــفة الغربية  34)  الفلســـطينيين من%  36
العرب   الإســــــرائيليين أما بين  .وهي نســــــبة التأييد الأقل لأي من بنود الرزمة  ،% من الإســــــرائيليين اليهود13وأيدته نســــــبة من 
 .%55 فبلغت نسبة التأييد

يشاامل الاتفاق على ضاامامت ررية من الولايات المتبدة ومصاار والسااعودية حيث يشااكل هؤلاء لجنة مشااتركة وتيفتها ضاامان تطبيق  .11
أما بين  ،(% في قطاع غزة40و% في الضــــــــفة الغربية  20% )28بلغت نســــــــبة التأييد بين الفلســــــــطينيين  اااااابيا للاتفاق من قبل الطرفين. 

تأييد هذا البند بين الإســـــــــرائيليين اليهود مقارنة   يعني هذا ارتفاعاً في نســـــــــبة %.47العرب% وبين الإســـــــــرائيليين 53الإســـــــــرائيليين اليهود فبلغت 
اتفاقية  %، ولعل ذلك يعود لأن الاســــــتطلاع ألاجري خلال الفترة التي ألاعلن فيها عن46بالوضــــــع قبل ســــــنتين عندما بلغت نســــــبة التأييد آنذاك 
 تطبيع العلاقات بين إسرائيل والإمارات العربية المتحدة.

بلغت نســـــبة التأييد بين الفلســـــطينيين  ساااايكون هذا الاتفاق جزءاح من اتفاق ساااالام مع كافة الدوبح العربية تطبيقاح لمبادرة الساااالام العربية.   .12
ــفة الغربية  %28 )32 ــطينيين   2018في منتصـــــــــف عام  % في قطاع غزة(.39و% في الضـــــــ ــبة التأييد بين الفلســـــــ أما بين  .  %46بلغت نســـــــ
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تشـــــــــكل النتيجة بين الإســـــــــرائيليين اليهود ارتفاعاً قدره ثماني نقاط مقارنة   %.53% وبين الإســـــــــرائيليين العرب 59الإســـــــــرائيليين اليهود فبلغت 
 بالاستطلاع السابق.

بعد النظر في كافة تفاصــــــيل الخطة وبعد الســــــؤال عن التأييد للخطة    :كاملةالانطباعات الجمهور حوبح التأييد المجتمعي للرزمة 
تأييد أغلبية الجمهور لديهم وفي الطرف الآخر لهذه الخطة. في الحالتين كانت  من قبل المجيبين سألنا الطرفين عن اعتقاداتهم بشأن  
 انطباعات المجيبين أن التأييد لها في مجتمعهم ضئيل.

% فقط أن  18يعتقد أن أغلبية الإســــــرائيليين اليهود يؤيدون هذه الخطة. قالت نســــــبة من   إن كان  الإســــــرائيلي    ســــــألنا الجمهور 
%. هذه 22النســـبة    بلغتوبين الإســـرائيليين العرب    ،% فقط11أغلبية اليهود يؤيدونها، بل وصـــلت النســـبة بين المســـتوطنين إلى  

% من الإســـــرائيليين أنها  23من   دما قالت نســـــبةالنتائج تشـــــير لانخفاض في نســـــب الانطباعات مقارنة بالاســـــتطلاع الســـــابق عن
كانت نتيجة التأييد   تعتقد أن أغلبية الإســـرائيليين اليهود تؤيد الخطة وتشـــير إلى تراجع مســـتمر خلال الســـنوات القليلة الماضـــية.  

 أييد. % بين الإسرائيليين اليهود، أي ضعف نسبة انطباعات الت36أعلى من ذلك كما ذكرنا أعلاه، حيث وصلت إلى 
% أن الأغلبية تؤيدها. وعند ســؤالهم عن 25وعند ســؤال الفلســطينيين عن موقف أغلبية الفلســطينيين من الخطة قالت نســبة من  

%( أن أغلبية الطرف الآخر ســــتؤيدها. في المقابل، قالت  54موقف الأغلبية الإســــرائيلية اليهودية قالت أغلبية من الفلســــطينين )
 ائيليين أن أغلبية من الفلسطينيين تؤيد الخطة.% فقط من الإسر 18نسبة من 

تشير الفروقات بين سكان الطرفين إلى المجموعات ذات الاختلافات الواضحة في الاستجابة لخطة    فروقات مناطقية وديمغرافية:
الســلام. وجدنا بين الجمهور الفلســطيني فروقات تتعلق بالدرجة الأولى بالمنطقة والانتماء الســياســي ودرجة التدين )أنظر الشــكل  

 (. 9رقم 
%  31لتأييد الخطة أكثر من ســكان الضــفة الغربية حيث أيدها    كما في الاســتطلاعات الســابقة يميل ســكان قطاع غزة •

ــكان قطاع غزة مقارنة  25مقابل   % على التوالي. من المفيد الإشــــــارة إلى أنه بينما يقل تأييد فكرة حل الدولتين بين ســــ
في القطاع مما هي   بالضــفة الغربية، كما أشــرنا ســابقاً، فإن التأييد لرزمة الحل الدائم، أي خطة الســلام التفصــيلية، أعلى

عليه الحال في الضـــــفة. إضـــــافة لذلك، من المهم الإشـــــارة إلى أن تأييد فكرة حل الدولتين في المنطقتين أعلى من نســـــبة  
 تأييد خطة السلام.

درجة مئوية مقارنة بنسـبة    19%، أقل بــــــــــــــــ 38وجد الاســتطلاع أن نســبة تأييد الخطة بين مؤيدي حركة فتح التي تبلغ   •
. لكن المفاجئ أن التأييد بين مؤيدي حماس قد ارتفعت في هذا الاســـــتطلاع  2018الخطة في منتصـــــف    تأييدهم لنفس

 % في الاستطلاع الراهن. 25إلى  2018% في منتصف 21من 
% بين غير المتدينين مقارنة بنســـبة  51يميل التأييد للخطة التفصــــيلية للســــلام للارتفاع بين الأقل تديناً حيث تصــــل إلى   •

 المتدينيين.% بين 23تزيد عن تأييد لا 
ســـنة فإن نســـبة التأييد بينهم لا تختلف عن نســـبة التأييد بين المجموعات العمرية الأخرى   22-18أما بين الشـــباب من  •

  مما يشكل اختلافاً مع نتائجنا السابقة التي كانت قد أظهرت أنهم أكثر تشدداً. 
 (2020) حسب مؤشرات مختارة  ،للبل الدائمة الكامل ةللرزمنسبة التأييد بين الفلسطينيين (: 9الشكل رقم )
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( فإن الفروقات في المواقف من خطة السلام التفصيلية تشبه تلك التي  10ما بين الإسرائيليين، كما يشير الشكل رقم )أ •
رأيناها عند مناقشــة المواقف من فكرة حل الدولتين. وهي كذلك متوافقة عبر الســنوات الماضــية من حيث وجود نســب  

بين اليهود العلمانيين فيما تنخفض بين المجموعات   ارتفاعاً انها أكثر  و عالية للتأييد بين اليســـــار ومنخفضـــــة بين اليمين،  
وأن الفجوة الأكبر هي بين العلمانيين والتقليديين. أما التأييد بين المواطنين العرب في إســــــــــرائيل للخطة    الدينية المختلفة

ا في منتصــــــف  التفصــــــيلية فأعلى مما هي الحال بين اليهود مع أنها انخفضــــــت كثيراً عن نســــــبة التأييد التي حصــــــلنا عليه
2018 . 

%( من الإســـرائيليين اليهود. أما بين اليمين اليهودي فإن  54%( والوســـط )70تؤيد خطة الســـلام أغلبية من اليســـار ) •
 % فقط يؤيدون الخطة التفصيلية. 20

فض  % بين العلمانيين اليهود وتنخ 55يشـكل الانقسـام الديني أقوى العوامل المؤثرة على نسـب التأييد حيث ترتفع إلى   •
 % على التوالي(.16و% 14% بين التقليديين وأقل من ذلك بين المتدينيين والحريديم )28بقوة إلى 

  24- 18% الشــباب الإســرائيلي اليهودي بين 35هناك فرق بســيط بين المجموعات العمرية حيث تؤيد الخطة نســبة من  •
 .سنة وأكثر 65% بين الذين يبلغ عمرهم 50 تبلغتأييد  بنسبةسنة مقارنة 

(2020) حسب مؤشرات مختارة ،الدائملحل اة لرزم الاسرائيلييننسبة التأييد بين (: 10الشكل رقم )  

 
 

ــيليـة القـائمـة على بالإضــــــــــــــافـة    :الشاااااااااااكوك حوبح واقعياة حال الادولتين للفروقـات في التـأييـد لفكرة حـل الـدولتين والخطـة التفصــــــــــــ
الاختلافات الديمغرافية والسياسية فإن هناك اختلافات تعود أيضاً للاعتقادات حول واقعية حل الدولتين. فمثلاً وجد الاستطلاع  

لكنها  %  82بة التأييد لفكرة هذا الحل تصــــــــــل إلى أنه بين الإســــــــــرائيليين الذين يعتقدون أن حل الدولتين لا يزال ممكناً فإن نســــــــــ
% بين الذين يعتقدون أن حل الدولتين لم يعد عملياً بســـبب التوســـع الاســـتيطاني. كذلك  13تنخفض بشـــكل ســـاحق لتصـــل إلى 

تســبة من   تؤثر الاعتقادات بين الإســرائيليين اليهود حول واقعية حل الدولتين على نســبة تأييد خطة الســلام التفصــيلية حيث تؤيد
% فقط من 18( أدناه. في المقابل فإن 11% ممن يعتقدون بواقعية هذا الحل خطة الســلام هذه، كما يظهر في الشــكل رقم )63

 المعتقدين بعدم إمكانية حل الدولتين يؤيدون هذه الخطة التفصيلية للسلام.
بين الفلســطينيين الذين يعتقدون أن حل الدولتين لا يزال واقعياً، فإن نســبة التأييد لخطة الســلام التفصــيلية بينهم ترتفع لتصــل    أما
 % فقط بين المعتقدين بأن ذلك الحل لم يعد ممكناً.21% لكنها تنخفض إلى 78إلى 
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كانية حل الدولتينتأييد خطة السلام وارتباطها بالاعتقادات حوبح تم (:11الشكل رقم )  

 

 
 

   :مزدوجة متبادلةحوافز  
هدفتا لفحص قدرة مجموعة من الحوافز على التأثير على مواقف الجمهور لدى الطرفين   يناشــــــــتمل الاســــــــتطلاع الراهن على تجربت

خر لمصـــــلحة  ( قمنا  زاوجة حافزين اثنين من الحوافز "الصـــــفرية"، أي واحد لمصـــــلحة طرف والآ1من خطة الســـــلام التفصـــــيلية: )
حيث زيادة أو خفض نســــــــــــبة التأييد لخطة  خر، لكي نتعرف على الفائدة أو الضــــــــــــرر الذي قد يترتب على ذلك من  الطرف الآ

ــألنا الجمهور عن أولياته تجاه هذه المطالب وتجاه 2الســــلام المقترحة، ) ( قمنا بتقديم قائمة بأهم المطالب من كل طرف للآخر وســ
ــركن ــيم العينة لمجموعتين وأشـ ــوله على طلباته ذات الأولوية. قمنا بتقسـ ا واحدة منها في التنازلات التي يمكن أن يقبل بها مقابل حصـ

 في الجانب الإسرائيلي شارك في هاتين التجربتين الجمهور اليهودي فقط.  الثانيةالتجربة الأولى والمجموعة الثانية في التجربة 
في الاســــــــــــــتطلاعـات الأربعـة الأولى من نبض    المزدوجـة المتبـادلـة. كـانـت هـذه هي المرة الثـانيـة التي قمنـا فيهـا بفحص فـاعليـة الحوافز

تمـت بلورتهـا للاعتقـاد بقـدرتهـا الإيجـابيـة على التـأثير على طرف واحـد    قـد  الرأي العـام التي أجرينـاهـا كـانـت معظم الحوافز المقترحـة
نا في منتصف  وليس الطرف الآخر. لمعالجة التخوف من أن هذه الحوافز تزيد التأييد لدى طرف مقابل خفضه للطرف الآخر، قم

. تمت هذه المزاوجة تبعاً للأولوية التي منهماوفي الاسـتطلاع الراهن  زاوجة هذه الحوافز بهدف إظهار الفائدة المتبادلة لكل    2018
 في استطلاعاتنا السابقة.  زأعطاها الطرفان لتلك الحواف

موعة من أقوى الحوافز التي تم فحصــــــــــــــها ســــــــــــــابقا في بناءاً على ذلك قمنا ببلورة ســــــــــــــتة بنود ذات حوافز مزدوجة متبادلة تمثل مج
اســتطلاعات نبض الرأي العام. وجهنا ســؤالاً للمشــاركين حول كل زوج من الحوافز: هل يزيد هذه الزوح من تأييده لخطة الســلام  

المختارة وليس فقط أولئك الذين عارضــــــوا    العينةأم ينقصــــــه. وقد تم عرض هذه الحوافز المزدوجة على كافة المشــــــاركين في نصــــــف  
الخطة. كان الهدف من هذه التجربة هو خلق وضـــــــع أقرب للواقعية ما أمكن من حيث معرفة الجمهور بكافة الحوافز والمكاســـــــب 

تراجع تغيير موقفه من رزمة الحل المقترحة: هل ســـــــــــيلالمعروضـــــــــــة على الجانبين ومعرفة ما إذا كانت هذه المعرفة ســـــــــــتدفع بالجمهور  
ــحاً  ــبة للذين لم يكونوا قد اتخذوا موقفاً واضـــ ــون ويقبلوا بهذه الرزمة  وبالنســـ ــون هذه الرزمة  وهل يتراجع المعارضـــ المؤيدون ويعارضـــ

 بالقبول أو الرفض للرزمة، فإننا هدفنا لمعرفة ما إذا كانت هذه الحوافز المزدوجة قد أقنعتهم بالقبول أو الرفض.

 ال  عرضناها على الجمهور الستةالمزدوجة المتبادلة هذه هي قائمة بالحوافز 
ســــــتعترف دولة فلســــــطين بالهوية اليهودية لدولة إســــــرائيل وســــــتعترف بالجذور الدينية والتاروية  الهوية اليهودية والأسااااارى الفلساااااطينيون:  

كافة المعتقلين الفلسـطينيين عندما يدخل اتفاق   اليهودية في أراض فلسـطين التاروية )أرض إسـرائيل( وسـتقوم إسـرائيل بالالتزام بالإفراج عن
 السلام حيز التنفيذ

تلتزم الدولة الفلســـــــطينية باســـــــتمرار التعاون الأمني مع قوى الأمن الإســـــــرائيلية وتوافق  :  التعاون الأمني والتواجد العساااااكري الإسااااارائيلي
 ةإسرائيل في المقابل على سحب تواجدها العسكري في أراضي الدولة الفلسطيني
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في توجه لو المصــــالحة ســــيتم الســــماح لليهود بزيارة الحرم الشــــريف وســــيتم الســــماح للفلســــطينيين بزيارة حائط الزيارة ليماكن المقدساااة:  
 البراق/ المبكى وسيؤكد الطرفان في نفس الوقت على التزامهما بعدم تغيير وضع الأماكن المقدسة فيهم

ــتعترف  الاعتراف بالنكبة وابرقة:   ــيعترف ســـــــ ــتعتذر عن المعاناة التي تعرض لها الفلســـــــــطينيون اللاجئون وســـــــ ــرائيل بالنكبة وســـــــ دولة إســـــــ
 الفلسطينيون بالمحرقة وسيعربوا عن تعاطفهم مع معاناة اليهود على يد أعدائهم

بإدخال تعديلات   ســــتقوم الدولتان، فلســــطين وإســــرائيل بالعمل على منع التحريض ضــــد الآخر وعند اللزوم ســــتقومان اربة التبريض:  
 على الكتب المدرسية لإزالة أي مواد تحريضية ضد الآخر وبث روح التسامح والمصالحة ومحاربة العنف.

سـتسـمح إسـرائيل بعدد من العمال الفلسـطينيين متفق عليه بين الطرفين باسـتمرار العمل في العمابح الفلساطينيون والمصاانع الإسارائيلية:  
 لك وستسمح فلسطين للمصانع الإسرائيلية باستمرار العمل في أراضيها فيما لو رغبو في ذلكإسرائيل فيما لو رغبوا في ذ

في هذا الاســـتطلاع قد عرضـــت عليهم هذه الحوافز المزدوجة فإن    في نصـــف العينة التمثيلية المختارة  بالنظر إلى أن كافة المشـــاركين
بقوا حيث  فقد ي أنهم كانوا أصــلاً من المؤيدين لخطة الســلام المقدمة لهم(  الذين اجابوا بأن الحافز قد دفعهم للمزيد من التأييد )أ

حيث كانوا بين    اكانوا بين المؤيدين. كذلك الحال بالنســـــــــــبة للمعارضـــــــــــين الذين دفعتهم الحوافز للمزيد من المعارضـــــــــــة حيث بقو 
ين قالوا  ذمنا بنقلهم للمعارضـــة؛ وكذلك الحال للقفقد المعارضـــين. أما الذين قالوا من بين المؤيدين أن الحوافز تدفعهم للمعارضـــة  

المعارضــــــــة  و من بين المعارضــــــــين أن الحوافز تدفعهم للتأييد فقد قمنا بنقلهم للمؤيدين. قمنا بعد ذلك باحتســــــــاب نســــــــبتي التأييد  
 الجديدتين لمعرفة تأثير كل حافز مزدوح على الطرفين الفلسطيني والإسرائيلي.

 المتبادلة كانت كما يلي: السلام نجد أن مواقفهم تجاه الحوافز المزدوجة  خطةعند النظر في معارضي 
: أظهرت النتائج أن ردة فعل أولئك الذين كانوا قد عارضــــــوا خطة الســــــلام الدائم التفصــــــيلية  ث الجانب الإسااااارائيلي •

ــابهة لردة فعل أولئك الذين أيدو خطة الســـــلام،   ــها عليهم قد كانت مشـــ ــاس حل الدولتين عند عرضـــ القائمة على أســـ
ــا هي الأقل دفعاً للمؤيدين لتغيير   عنى أن الحوافز المزدوجة الأكثر نجاحاً في إقناع المعارضــــــــين بتغيير رأيهم كان ت أيضــــــ

 رأيهم لو إبداء المعارضة. 
ــاهد في الجدول التالي فإن الحافز المزدوج المتعلق  حاربة التحريض وتغيير المناهنكما  • ــرورة جشـــ ــية عند الضـــ في   ،الدراســـ

حيث ســــــــبعة من كل   كان هو الأكثر قدرة على جذب المعارضــــــــين للتأييد  ،مناهج الطرفين الفلســــــــطيني والإســــــــرائيلي
ــئيلة من أولئك الذين كانوا قد أيدوا الخطة   عشــــرة قالوا بأن ذلك دفعهم لتأييد خطة الســــلام. في المقابل فإن نســــبة ضــ

 %( قاموا بتغيير رأيهم وانضموا للمعارضة.12)
الإســـــرائيلية الموجودة داخل فكان المتعلق ببقاء المصـــــانع    بين الإســـــرائيليين اليهود أما الحافز المزدوج الثاني الأكثر نجاحاً  •

الضــفة الغربية مقابل الســماح للعمال الفلســطينيين بالاســتمرار بالعمل داخل إســرائيل. هنا أيضــاً وجدنا أن أغلبية من  
%( من المؤيدين  13%( تحولوا للتأييد فيما قامت نســــــبة قليلة )63أولئك الذين عارضــــــوا خطة الســــــلام في البداية )

  لو المعارضة. الأصليين للخطة بالتحول
ن المؤيدين   من بي 
ن للخطة  الأصليي 

ن  ن المعارضي  من بي 
ن للخطة  الأصليي 

 الإسرائيليون اليهود 

ن   أصحبوا الآن بي 
ن   المعارضي 

ن   أصحبوا الآن بي 
  المؤيدين

 / النكبة بالمحرقةالاعتراف المتبادل  27% 42%

 وتطلق إسرائيل سراح السجناء  ييعترف الفلسطينيون بالطابع اليهودي  التارو 31% 50%

 استمرار التنسيق الأمني وانسحاب الجيش الإسرائيلي  39% 35%

 لأماكن المقدسة لالوصول المتبادل  43% 33%

 السماح للمصانع الإسرائيلية والعمال الفلسطينيين  63% 13%

 تعليم السلام إزالة التحريض /  69% 12%

 
% من الإســــرائيليين اليهود بتغيير موقفها من الرفض للموافقة على 45وبالتالي، تشــــير النتائج إلى أنه بالمجمل قامت نســــبة معدلها  

خطة الســــــــــلام بعد إضــــــــــافة الحوافز المزدوجة، لكن هذه المعدل بالطبع يحوي العديد من الفروقات بين حافز وآخر، كما أشــــــــــار  
 أعلاه.الجدول 
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% مع فروقات  21في الجانب الفلســــــــــــــطيني تشــــــــــــــير النتائج إلى أن معدل المجموعة التي قامت بتغيير رأيها من الرفض للقبول هو 
ــئيلة من حافز % وذلك بناءاً على تلك الحوافز المزدوجة التي عرضــــــــــــــناها عليهم  14لم يتجاوز هذا المعدل   2018. في لآخر ضــــــــــــ

ــلنـا عليـه عنـد فحص هـذه الحوافز   من  يريغالتمن  )% 41ن معـدل آنـذاك. وهـذا المعـدل أقـل بكثير م الرفض للقبول( الـذي حصــــــــــــ
لأول مرة عند عرضــــها على الجمهور الفلســــطيني بشــــكل منفرد )أي عند عرض الجانب المقبول فلســــطينياً فقط بدون مزاوجة مع  

ــلنـا عليهـا بين    . يلخص الجـدول2018-2016الحـافز المرفوض فلســــــــــــــطينيـاً( وذلـك خلال الفترة مـا بين  التـالي النتـائج التي حصــــــــــــ
 عرض الحوافز المزدوجة على من قبل ومن رفض خطة السلام التفصيلية:  عندالفلسطينيين 

 

ن  فلسطينيون ال ن الأصليي  ن المعارضي  من بي 
 للخطة

ن   ن المؤيدين الأصليي  من بي 
 للخطة

 
ن المؤيدين   أصحبوا الآن بي 

ن  أصحبوا الآن بي 
ن   المعارضي 

 %40 %16 / النكبة بالمحرقةالاعتراف المتبادل 

 %44 %16 وتطلق إسرائيل سراح السجناء  ييعترف الفلسطينيون بالطابع اليهودي  التارو

 %31 %25 استمرار التنسيق الأمني وانسحاب الجيش الإسرائيلي 

 %47 %18 لأماكن المقدسة لالوصول المتبادل 

 %22 %31 الإسرائيلية والعمال الفلسطينيين السماح للمصانع 

 %30 %21 إزالة التحريض / تعليم السلام 

 
خر لكنه يكون في نفس الوقت مضــــــطراً  تعكس هذه النتائج حقيقة أن كل طرف يحصــــــل على مكســــــب أو تنازل من الطرف الآ

التنازلات. في الوقت ذاته، يمكن الاستنتاج أن نجاح الحوافز  خر مما يقلل من الاستعداد لتقديم  لتقديم مكسب أو تنازل للطرف الآ
ار المزيد من  بالمزدوجة المتبادلة في إحداث تغييرات إيجابية في مواقف الطرفين تشـــــــــــير إلى الإمكانات المتاحة للعمل على بلورة واخت

 المتبادلة. المزدوجة هذه الحوافز
ســــتقوم الآن  قارنة نســــب التأييد الأولية التي حصــــلنا عليها في هذا الاســــتطلاع، مع نســــب التأييد التي حصــــلنا عليها على أثر  

المتبـادلـة. بعبـارة أخرى، تظهر النتـائج التـاليـة احتســــــــــــــاباً لكـافـة الـذين خرجوا من التـأييـد الأولي  المزدوجـة  تقـديم كـل زوج من الحوافز 
ويشــــير  مقارنة مواقف الإســــرائيليين اليهود    (12رقم )ين خرجوا من المعارضــــة الأولية للتأييد. يظهر الشــــكل  للمعارضــــة واؤلئك الذ

التي عرضــنا عليها هذه الحوافز وليس لكافة الإســرائيليين اليهود الذين لم يكونوا ضــمن هذا فقط وهي خط الأســاس لنصــف العينة  
  النصف.

بين الإسرائيلين اليهود على ضوء الحوافز المزدوجة المتبادلة  لخطة السلام التفصيليةالتأييد والمعارضة (: 12الشكل رقم )  (2020)  
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من    تمكنتقد    كافة الحوافز المزدوجة السـتةالنجاح النسـ  للحوافز المزدوجة في حقيقة أن  مدى ا رؤية  نكنيم ث الجانب الإسارائيلي
% لنصــف العينة قيد 34التي بلغت    التأييد الأولية  ةنسـب لتفوق  التفصــيلية للسـلام نســبة التأييد بين الإســرائيليين اليهود للخطة    رفع

 . %38البحث، كما أشرنا أعلاه، وفي حقيقة أنه حتى الحافز المزدوج الأقل نجاحاً تمكن من رفع نسبة التأييد لتصل إلى 
  2018في نتائج    أيضـــاً   حصـــل على أعلى مســـتويات النجاح، وهو ما شـــاهدناهشـــكل خاي موضـــوع وقف التحريض الذي بيبرز  

  %.74%. أما الآن فقد رفع هذا الحافز نســــــــــبة التأييد لتبلغ  61عندما رفع هذا الحافز المزدوج نســــــــــبة التأييد في ذلك الوقت إلى  
تعلق بالســــــــماح للمصــــــــانع الإســــــــرائيلية بالبقاء والعمل في الدولة الفلســــــــطينية مقابل  كان الحافز المزدوج الثاني الأكثر نجاحاً هو الم

ــرائيل ــتمرار في العمل في إســـ ــطينيين بالاســـ ــماح للعمال الفلســـ ــبة من    ،الســـ ــرائيليين اليهود أن هذا 71حيث قالت نســـ % من الإســـ
ين بالاعتراف المتبـادل بالارتبـاط التـاروي والـديني بالأرض  الحـافز يـدفعهم لقبول الخطـة. أمـا الحـافزين المزدوجين الأكثر رمزيـة، المتعلق

 % من التأييد. 38لكل طرف وكذلك الاعتراف المتبادل بالنكبة والمحرقة حيث حصل كل منها على نسبة نجاح بلغت 
أما الحافز المزدوج المتعلق بالتنســيق الأمني مقابل انســحاب الجيش الإســرائيلي من أراضــي الدولة الفلســطيينة فرفع نســبة التأييد بين  

% أنها ســـتؤيد الخطة إذا تم الســـماح للطرفين بزيارة الأماكن المقدســـة 50 منكذلك قالت نســـبة  .  %48الإســـرائيليين اليهود لتبلغ  
 مع موافقة الطرفين على إبقاء الوضع الراهن بدون تغيير أو تدخل.  ،الشريف وحائظ المبكى الحرمأي لكل منهما، 

الإســـرائيليين اليهود حيث أن ثلاثة فقط من الحوافز الســتة   بينكانت الحوافز المزدوجة أقل نجاحاً مما كانت ف  أما بين الفلسااطينيين
% وهي النســــــبة التي تنطبق فقط على 28التي كانت تبلغ   ،المزدوجة تمكنت من زيادة التأييد بشــــــكل بارز فوق النســــــبة الأســــــاس

افة الجمهور الفلســــطيني قد لخطة لكل  الأوليةتأييد  الوكما أشــــرنا أعلاه، فإن نســــبة    ،عليها هذه الحوافز تنصــــف العينة التي عرضــــ
%. كان الحافز المزدوج الأكثر نجاحاً من غيره هو الذي سمح للعمال الفلســــطينيين باســــتمرار العمل في إســــرائيل مقابل  27بلغت  

  ،% 46الســماح للمصــانع الإســرائيلية باســتمرار البقاء في الدولة الفلســطينية حيث رفع نســبة التأييد للخطة التفصــيلية للســلام إلى  
  ءنقطـة مئويـة. أمـا الحـافز المزدوج الثـاني الأكثر نجـاحـاً فكـان المتعلق باســــــــــــــتمرار التنســــــــــــــيق الأمني مقـابـل إنهـا  18أي بزيادة قـدرهـا 

نقطة مئوية،    11%، بزيادة قدرها 39التواجد العسـكري الإسـرائيلي في الدولة الفلسـطينية حيث رفع نسـبة تأييد خطة السـلام إلى  
 نقاط مئوية  8% بزيادة قدرها 36تعلق بالتزام الطرفين  حاربة التحريض حيث ارتفعت نسبة التأييد إلى ثم تبع ذلك الحافز الم

 
( 2020) بين الفلسطينيين على ضوء الحوافز المزدوجة المتبادلةلخطة السلام التفصيلية  التأييد والمعارضة (: 13الشكل رقم )  

  
أن أربعة من الحوافز الأكثر نجاحاً بين الفلســـطينيين   ،المتعلق بهذه التجربة مع الحوافز المزدوجة  ،ولعل أهم خلاصـــة في هذا القســـم 

حاً بين الإســــرائيليين اليهود  االمتبقية نج  الحوافز المزدوجةكما ذكرنا أعلاه. حقق أحد ،  كانت أيضــــاً ناجحة بين الإســــرائيليين اليهود
الذي أدى لرفع نســــــــــــبة التأييد بين   إيجابياً بين الفلســــــــــــطينيين، وهو المتعلق بالاعتراف بالنكبة والمحرقةولم يحدث تغييراً ســــــــــــلبياً أو 

 % بدون إحداث تغيير سل  على نسبة التأييد الفلسطينية.38الإسرائيليين إلى 
على نصف العينة التي لم تشارك  فاعلية الحوافز. عرضنا  لدراسةفي هذا الاستطلاع بفحص إمكانية أخرى   التتربة الثانيةقمنا في 

في التجربـة الأولى قـائمـة بأهم المطـالـب من جـانـب فريقهم التفـاوضــــــــــــــي ومن الطرف الآخر وطلبنـا منهم تحـديـد أولوياتهم: مـا هي 
ــبـة لهم ومـا هي التنـازلات الأكثر قبولاً منهم. في الجـدول التـالي قـائمـة   كـل    والتنـازلات من  بالمطـالـبالمطـالـب ذات الأولويـة بالنســــــــــــ

 طرف. 
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 ن اليهودو الإسرائيلي
 التنازلات المطالب

تعترف القيادة الفلسطينية بالوطن الديني والتاروي اليهودي في أرض فلسطين  
 التاروية   

أن تعترف إســـرائيل بالوطن التاروي والديني للفلســـطينيين في أراضـــي فلســـطين  
 التاروية

شـــــخص يشـــــارك في أعمال عنف ضـــــد تلتزم القيادة الفلســـــطينية باعتقال كل 
 إسرائيل

 أن تطلق إسرائيل سراح كافة المعتقلين الفلسطينيين   

ــطينيـة  عـاناة اليهود الـذين طردوا من الـدول العربيـة إلى  ـــ ـــ ـــ تعترف القيـادة الفلســـ
 وةقهم في الحصول على تعويض     1948إسرائيل في عام  

أن تقدم إســـرائيل اعتذارا للاجئين الفلســـطينيين عن الألم والمعاناة التي تعرضـــوا 
                 1948لها خلال حرب عام  

ــية التي تدعو للتحريض توافق القيادة الفل ـــ ــطينية على إزالة كل المواد المدرســـ ـــ ســـ
 ضد اليهود

أن تســــــمح الحكومة الإســــــرائيلية لمواطنين فلســــــطينيين،  ا في ذلك اللاجئين،  
 بالعيش في إسرائيل بدون أن يتحولوا لمواطنين إسرائيليين

 
 الفلسطينيون

 التنازلات المطالب
تعترف القيادة الفلسـطينية بالوطن الديني والتاروي اليهودي في أرض فلسـطين   أن تطلق إسرائيل سراح كافة المعتقلين الفلسطينيين   

 التاروية   
أن تقدم إســـرائيل اعتذارا للاجئين الفلســـطينيين عن الألم والمعاناة التي تعرضـــوا  

                 1948لها خلال حرب عام  
لقيادة الفلســـــطينية باعتقال كل شـــــخص يشـــــارك في أعمال عنف ضـــــد  تلتزم ا
 إسرائيل

أن تســــــمح الحكومة الإســــــرائيلية لمواطنين فلســــــطينيين،  ا في ذلك اللاجئين،  
 بالعيش في إسرائيل بدون أن يتحولوا لمواطنين إسرائيليين  

ــطينيـة  عـاناة اليهود الـذين طردوا من الـدول العربيـة ـــ ـــ ـــ إلى    تعترف القيـادة الفلســـ
 وةقهم في الحصول على تعويض     1948إسرائيل في عام  

أن تعترف إســـرائيل بالوطن التاروي والديني للفلســـطينيين في أراضـــي فلســـطين 
 التاروية

ــية التي تدعو للتحريض   ـــ ــطينية على إزالة كل المواد المدرســـ ـــ توافق القيادة الفلســـ
 ضد اليهود

 
ــألنا عن هذه المطالب و  ن  بأ لتنازلات خلال هذه التجربة بالطلب من الطرفين الرد على كل مطلب من مطالب الطرف الآخر اســــــ

ويمكن   ،أو تنـازلاً واحـداً من بين أربعـة تنـازلات محتملـة يمكن أن يطلبهـا من الطرف الآخر  هيطلـب طلبـاً من الطرف الآخر مقـابلـ
 بالطبع للجمهور رفض تقديم أي من هذه التنازلات.

الجمهور نفســــه على الطرف الآخر وطلبنا من الجمهور أن   طرف  قمنا بعد ذلك بعرض الطلبات التي ســــيقدمها مفاوضــــون منثم 
وتار التنازل الذي يفضـــــــــله مقابل موافقة الطرف الآخر على كل طلب من الطلبات المقدمة من مفاوضـــــــــي الجمهور، وقد عرض  

 كما أشرنا أعلاه. النصف المشارك في هذه التجربة فقط،   علىكل ذلك 
ثلاثة. مقابل كل طلب إســـــرائيلي اختار الفلســـــطينيون طلبهم أو مطالبهم المقابلة من بين    يةتم تذكير الفلســـــطينين  طالب إســـــرائيل

كان المفاوضـــــــون الفلســـــــطينيون قد طلبوها في مفاوضـــــــات ســـــــابقاً. رداً على الطلب    ، وهي طلباتأربعة طلبات عرضـــــــناها عليهم
قالت النســــــــــــبة الأكبر من    ،ول، الذي طلب الإســــــــــــرائيليون فيه بالاعتراف بإســــــــــــرائيل كوطن للشــــــــــــعب اليهوديالإســــــــــــرائيلي الأ
الطلب الإســـــرائيلي. اختارت نســـــبة    هذا %( أنها تريد إطلاق ســـــراح المعتقلين الفلســـــطينيين مقابل الموافقة على33الفلســـــطينيين )

% فقط أن تســـمح  7واختارت نســــبة من    للفلســــطينيين،  تاروياً ودينياً   بلغت الخمس أن تعترف إســــرائيل بفلســــطين التاروية وطناً 
واختارت نسبة    ،بالعيش في إسرائيل ولكن بدون أن يصحبوا مواطنين إسرائيليين  ،إسرائيل لمواطنين فلسطينين،  ا في ذلك لاجئين

 . 1948ناه التي أوقعت بهم خلال حرب للاجئين الفلسطينيين بسبب الألم والمعااعتذاراً  تقدم% الطلب من إسرائيل أن 4من 
عند عرض الطلبين الإســــرائيلين الآخرين، الثاني والثالث. ففي رد   ، من حيث ترتيب الأولويات الفلســــطينية  ،تكررت نفس النتيجة
% أنها تطلب  34قالت نســــبة من   ،المتمثل في إزالة مواد من المناهج الفلســــطينية تشــــكل تحريضــــاً ضــــد اليهود  ،على الطلب الثاني

% أنها تطالب في المقابل بالاعتراف الإســــــرائيلي  19مقابل ذلك أن تفرج إســــــرائيل عن الأســــــرى الفلســــــطينيين وقالت نســــــبة من  
% أنها تطالب بالســماح للفلســطينيين بالســكن في إســرائيل وقالت  6  ســبة منبفلســطين وطناً تاروياً ودينياً للفلســطينيين، وقالت ن

% أنها تطالب بالاعتذار. ورداً على الطلب الإســرائيلي الثالث، المتمثل في الطلب الإســرائيلي باعتقال الأشــخاي المشــاركين في  5
%  7% الطلب الثاني و14ة من % إلى الطلب الفلســــــطيني الأول واختارت نســــــب31نشــــــاطات عنيفة ضــــــد إســــــرائيل، نســــــبة من  
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% من المشــــــــاركين رفضــــــــت  37و%  30تتراوح بين الملاحظة انه في الحالات الثلاث هذه فإن نســــــــبة   يجدر% للثالث.  6للرابع، و
مما يعني أنهم يرفضـــــــــون الطلب الإســـــــــرائيلي بغض النظر مما يكن لإســـــــــرائيل تقديمه في   ، اختيار أي طلبات لتقديمها للإســـــــــرائيليين

 المقابل.
من الأســــــــئلة التي طلبنا فيها منهم تقديم تنازلات لإســــــــرائيل مقابل موافقتها على   تم عرضــــــــنا على المشــــــــاركين الفلســــــــطينيين قائمة

%  20قالت نســـبة من    ،الذي طلب فيه الفلســـطينيون الإفراج عن الأســـرى  ،مطالب فلســـطينية ثلاث. في الرد على الســـؤال الأول
% أنها توافق على تقديم تنازلات ثلاث أخرى 9% إلى 5وقالت نســـــــــــبة من  ،واد التحريضـــــــــــية إن وجدتأنها توافق على إزالة الم

ــطينيين بالســـكن في  طالب بها الإســـرائيليون. تكرر الأمر ذاته مع الطلبين الآخرين ا لمتعلقين بالاعتذار الإســـرائيلي وبالســـماح لفلسـ
تنازلات مقابل    ةاختاروا عدم تقديم أي  ،%62و%  55ما بين  أو  ، طينيينالملاحظة هنا أن أغلبية المجيبين الفلســـــــــــ تجدرإســـــــــــرائيل.  

 سرائيليين. للإالطلبات التي قدموها 
 : ما يليأما بين الإسرائيليين اليهود فأظهرت النتائج 

عند إبلاغهم بالطلب الفلســـطيني بالإفراج عن كافة الأســـرى الفلســـطينيين كان الطلب الإســـرائيلي الرئيســـي الذي اختاره   •
  ،% منهم 31حيث اختاره   ،لتزام الفلسـطينيين باعتقال اؤلئك المشـاركين في العنف ضـد إسـرائيلاالإسـرائيليون اليهود هو 

ير اليهود. اختارت نســـبة بلغت الربع الطلب من الفلســـطينيين الاعتراف وقد وجدنا تشـــابهاً في ذلك بين المســـتوطنين وغ
ورفضــت نســبة بلغت أقل بقليل من الربع اختيار أي من المطالب الإســرائيلية    ،بإســرائيل كوطن تاروي للشــعب اليهودي

 مقابل الطلب الفلسطيني.
قالت النســـــبة الأكبر من    1984ناة نتيجة لحرب  عند إبلاغهم بأن الطرف الفلســـــطيني يريد اعتذاراً من إســـــرائيل عن المعا •

رفض  %(  23تاروياً للشـــعب اليهودي. في المرتبة الثانية )  الإســـرائيليين اليهود بلغت الربع أنها تريد اعترافاً بإســـرائيل وطناً 
راوحت بين  نســـــب متقاربة تعلى اختيار أي من المطالب الإســـــرائيلية، وفي المرتبة الثالثة حصـــــلت ثلاث مطالب    ونالمجيب
(  1948لاعتراف باليهود الــذين طردوا من الــدول العربيــة في عــام  ل% )18و% )لاعتقــال المشــــــــــــــــاركين في العنف(،  16
 % )لإزالة أي مواد تحريضية من المناهج الفلسطينية(.15و
اللاجئين، بالســــــكن في  عند إبلاغهم بالطلب الفلســــــطيني الثالث المتمثل بالســــــماح لعدد من الفلســــــطينيين  ا في ذلك   •

إسرائيل بدون أن يصبحوا مواطنين، اختارت نسبة بلغت الربع المطالبة الرمزية بالاعتراف بإسرائيل كوطن تاروي للشعب  
اليهودي. كذلك لم تختر نســـــــــبة زادت قليلاً عن الربع أيا من المطالب الإســـــــــرائيلية، لكن الطلب الإســـــــــرائيلي الثاني كان  

 %(. 18الفلسطينية اعتقال المشاركين في العنف ) المطالبة من القيادة
 

تظهر النتـائج نهجـاً ثابتـاً في الاعتقـاد بأن الاعتراف بإســــــــــــــرائيـل كوطن تاروي للشــــــــــــــعـب اليهودي هو الأولويـة الأولى في الطلبات  
ني واحد وذلك في الرد على الطلبات الفلســــــطينية الثلاث. لكن ذلك لم ينطبق على طلب فلســــــطي  ، الإســــــرائيلية من الفلســــــطينيين

  قامتوهو المتعلق بالإفراج عن الأســـرى حيث طالب الإســـرائيليون بأمر عملي هو اعتقال المشـــاركين في العنف. في كافة الحالات  
ب لتقديمها للفلســــــــــــطينيين وجاء في الإجابات المفتوحة لبعض  نســــــــــــبة بلغت الربع )أو أكثر أو أقل قليلًا( برفض اختيار أي مطال

 .المجيبين مواقف تميل لليمينية تمثلت بالقول بأنه "لا حاجة لتقديم تنازلات"
لكن هذا النهج تغير عند اســــــتعراض المطالب الإســــــرائيلية من الفلســــــطينيين. فعند إبلاي المشــــــاركين الإســــــرائيليين اليهود بطلبات  

 فلسطينيين والطلب من المشاركين اختيار تنازلات مقابلها للفلسطينين أظهرت النتائج ميلاً لو التشدد.مفاوضيهم من ال
الإســــرائيليون على الفلســــطينيين رفضــــت النســــبة الأكبر من الإســــرائيليين اختيار أي    ونفي هذه الحالة، لكل طلب طرحه المفاوضــــ

عدم تقديم أي   واحوالي النصــــــف اختار  أن  أي  ،%46و%  39نســــــب بين وقد تراوحت هذه ال  ،تنازلات يمكن لإســــــرائيل تقديمها
تنازلات للفلســطينيين. يعني هذا أنه بالنســبة للمشــاركين الإســرائيليين اليهود فإن الطلبات الإســرائيلية هي طلبات ينبغي قبولها من  

 .الطرف الآخر بدون أي اشتراطات
اختيار أي تنازل يمكن  %  46مثلًا، بالنسـبة للطلب من الفلسـطينيين اعتقال المشـاركين في العنف ضـد إسـرائيل رفضـت نسـبة من  

ازلات التي تم اختيارها قالت نســبة من  ن% بين المســتوطنين. من بين الت63بلغت هذه النســبة  و   ،تقديمه للفلســطينيين مقابل ذلك
 % أنها تقبل بتقديم الاعتذار عن المعاناة للاجئين الفلسطينين. 14

ــرائيلي بإزالة مواد تحري • ــية من المناهج إن وجدتكذلك الحال عند الحديث عن الطلب الإســـ ــبة من   حيث ،ضـــ قالت نســـ
عن المعاناة وكانت  % اختارت الاعتذار 27% أنه لا ينبغي تقديم أي من التنازلات المعروضـــــــــة. لكن نســـــــــبة بلغت  44

عرب المشــــــــاركون هنا أيضــــــــاً عن أ% فقط. بعبارة أخرى،  15هذه النســــــــبة بين المســــــــتوطنين أقل من ذلك حيث بلغت  
 لب غير مشروط. الاعتقاد بأن هذه ط
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ــبة من   • ــعب اليهودي قالت نسـ ــرائيل كوطن تاروي للشـ ــطيني بإسـ ــرائيلي بالاعتراف الفلسـ % بعدم  39مقابل الطلب الإسـ
وقبلت نســبة مماثلة بالســماح لعدد    ،% بتقديم الاعتذار للاجئين عن المعاناة21تقديم أي تنازلات فيما قبلت نســبة من 

 من الفلسطينيين بالسكن في إسرائيل كمقيمين بدون مواطنة.
 

كان من بين التنازلات التي حصـــلت على نســـبة من    1948من الملاحظ أن الاعتذار للفلســـطينيين عن المعاناة التي ســـببتها حرب 
لة اختارت نســبة بلغت حوالي الربع هذا التنازل مما يعني وجود  القبول رغم الحســاســية لفترة طويلة من هذا الموضــوع. ففي كل مســأ

 درجة من التردد بين الإسرائيليين عندما يتعلق الأمر بتقديم تنازلات مقابل طلباتهم التفاوضية.
 
 خطة ترامب أو  فقة القرن( 2)

 من خلال بنود عشر هي:  ،أو صفقة القرن ، عرضنا على الجمهور تفاصيل خطة ترامب
ساااانوات تعترف سا تساااارائيل كدولة للشااااعب الفلسااااطيني   4 فترة انتقالية تمتد تقوم دولة فلسااااطينية منزوعة الساااالاح بعد .1

 .وتعترف فلسطين  سرائيل كدولة للشعب اليهودي
ام حكم ديمقراطي  تقوم الدولة الفلسااااطينية فقط ث حابح اسااااتتاب الفلسااااطينيون بنتاح لعدد من الشااااروط منها قيام نظ .2

يسااوده حكم القانون، بناء مؤسااسااات مالية، نزع للساالاح را ث ذلك نزع ساالاح حماس والجهاد الإساالامي، وتزالة كافة 
 .أنواع التبريض ضد تسرائيل ث المدارس

  صاااالالغربية، ويحلإساااارائيل على القدس الشاااارقية وعلى الأغوار وعلى كافة المسااااتوطنات ث الضاااافة   الخطة ساااايادةتعطي  .3
% 30، حوالي الفلساطينيون على معظم أراض الضافة المتبقية وعلى منطقتين ث النقب بالقرب من الحدود مع قطاع غزة

 .من الضفة الغربية
تسااااما الخطة  مكانية ضاااام بلدات منطقة المثلث مثل الطيبة وكفر قاساااام وقلنسااااوة ث الداخل ووضااااعها نن الساااايادة  .4

 الفلسطنية.
السايادة الإسارائيلية را ث ذلك الأحياء العربية ال  ضامتها تسارائيل باساتثناء الأماكن الواقعة   ننو تكون القدس موحدة   .5

ويمكن لهذه الأماكن أو لأبو ديس أن تصااابا    ،مثل كفر عقب  ،خل  الجدار ال  تصااابا جزءاح من الأراضاااي الفلساااطينية
 .عا مة للفلسطينيين

المساااااتد الأقصاااااى وتبقى الترتيبات القائمة و  الحرم  سااااارائيلية را ث ذلكتكون البلدة القديمة ث القدس نن السااااايادة الإ .6
لليهود   قحالياح سااارية المفعوبح بالنساابة لو ااوبح المساالمين للصاالاة ث المسااتد ونن تشااراف الأوقاف وو اااية الأردن ويح

 .أيضاح الصلاة ث الحرم الشري  ث أوقات يتم تخصيصها لهم
ث الضااافة  المعابر الدولية و  كافة الحدود  ا على الأمن ث كافة المناطق الفلساااطينية وعلىيكون لإسااارائيل سااايطرة أمنية علي .7

 .ويتم وضع ترتيبات أمنية على معبر رفا بالاتفاق بين مصر وتسرائيل 
يمكن للاجئين العي  ث المناطق الفلساااااااااااطينية أو البقاء ث أماكن اللتوء الحالية أو الهترة لبلدان أخرى ولكن لا يعطي  .8

لمناطق الفلساااااطينية مقيداح باعتبارات أمنية أو اقتصاااااادية ويتم تعويض اللاجئين ودوبح ا  توطينهم ثلهم حق العودة ويكون 
 .اللتوء

المعتقلين الفلساااطينين الذين  ااادرت ضااادهم لساااطينيين ث تسااارائيل على دفعات باساااتثناء المعتقلين الفيتم تطلاق ساااراح   .9
 .لقتل تسرائيليين  التخطيطأحكام بالقتل أو  اولة القتل أو 

ث حاابح قبال الفلساااااااااااطينيون بالخطاة الأمريكياة تقوم الولايات المتبادة ودوبح عربياة وغير عربياة بتقاديم دعم اقتصاااااااااااادي  .10
 .ات الملياراتللفلسطينيين يبلغ عشر 

المختلفة فبلغ في    للبنود%. أما التأييد  93% فيما بلغت المعارضــــــــة 5في الجانب الفلســــــــطيني، لم يزد حجم التأييد لهذه الخطة عن 
الذي فتح المجال أمام ضـــــــم ممكن لبعض البلدات العربية في إســـــــرائيل مثل الطيبة وكفر قاســـــــم وقلنســـــــوة   ،% للبند الرابع15أعلاه  

% للبند الثالث الذي أعطى لإسرائيل سيادة على القدس الشرقية وغور الأردن والمستوطنات  4أدناه  في  للسيادة الفلسطينية، وبلغ  
 % لبنود أربع.83% لبنود ثلاث و94راوحت نسب المعارضة للبنود بين % من الضفة الغربية. ت30الإسرائيلية، أي في حوالي 

%( أنها تعارضـها فيما قالت  89ى )معند السـؤال عن تقدير الجمهور لرأي أغلبية الفلسـطينيين في خطة ترامب قالت الغالبية العظ
قالت نســــــبة تزيد عن الثلثين  ففي الخطة    % أن الأغلبية تؤيدها. أما عند الســــــؤال عن رأي أغلبية الإســــــرائيليين اليهود7نســــــبة من 

 لأغلبية تعارضها.ا%( أن 23%( أن الأغلبية تؤيدها فيما قالت نسبة تقل عن الربع )69)
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ــبة من  ــألنا الجمهور عن رأيه في تأثير خطة ترامب على فري حل الدولتين: قالت نســـ ــر بفري  68ســـ ــتضـــ % أن خطة ترامب ســـ
  % أنها لن تفيد ولن تضـــــر ةل الدولتين.21وقالت نســـــبة من    ســـــن هذه الفري% أنها ســـــتح10حل الدولتين فيما نســـــبة من  

%( في التأكيد على أن خطة ترامب تســـعى لخلق دولة فلســـطينية غير مســـتقلة وبدون  91وتشـــير النتائح إلى إجماع الفلســـطينيين )
 % عن رأي مخالف.6سيادة فيما أعربت نسبة من 

  للجمهور ككلم  ايد اختلافاً كبيراً حســــــب أيديولوجية المجيبين وكذلك بين المعدل العفي الجانب الإســــــرائيلي اختلفت نســــــب التأي
 حيث ظهر تبايناً كبيراً في التأييد من بند لآخر: 

 
لقيام دولة فلســــــطينية منزوعة الســــــلاح بعد فترة انتقالية من أربع ســــــنوات عندما    في دعوتها% يؤيدون خطة ترامب 47 •

هذا  واأيدمن المســـــــتوطنين    % فقط29% من الإســـــــرائيليين اليهود ولكن  49تعترف بها إســـــــرائيل حيث أيد هذا البند  
 %.50خل الخط الأخضر وبلغ حجم تأييد الإسرائيليين اليهود دا ،% من الجمهور العربي في إسرائيل33 وأيده البند

مثل قيام   محددةأظهر الإســــــرائيليون اليهود حماســــــة أكبر للبند المتعلق باشــــــتراط قيام الدولة الفلســــــطينية بتحقيق شــــــروط   •
ونزع ســـلاح للمجموعات المســـلحة  ا في ذلك   ناجعة،  ديمقراطية تحكم بالقانون، ومؤســـســـات مالية   فلســـطينية  حكومة

ولكن بين الجمهور العربي في    ،% من المســــــتوطنين62واضــــــحة من الثلثين وأيده كذلك  حماس. أيدت هذا البند أغلبية  
 %(.32إسرائيل بلغت النسبة الثلث فقط )

% من الضــــــفة  30من المفارقة أن البند المتعلق بضــــــم إســــــرائيل للقدس الشــــــرقية وغور الأردن والمســــــتوطنات )أي حوالي  •
%(  من بين كافة الإسـرائيليين أيدوا هذا البند،  34ر من الثلث بقليل )الغربية( لم يحظ بنسـب تأييد عالية حيث أن أكث

لـــه،  % على التوالي. ولكن حتى بين  28% و23وكـــان المســــــــــــــتوطنون والجمهور العربي في إســــــــــــــرائيلهم الأقـــل تأييـــداً 
ان من  %. كما ك36الإســــــرائيليين اليهود داخل الخط الأخضــــــر فإن نســــــبة التأييد أظهرت قلة حماســــــة له حيث بلغت  

ــبـة عـاليـة من المجيبين )بلغـت   المفيـد كمـا أن من   %( الـذين لم يعطو إجـابـة على هـذا الســــــــــــــؤال.23الملاحظ وجود نســــــــــــ
  يمينيةخطة الضـــــــم هذه، إذ كلما كانت المواقف أكثر    تالإشـــــــارة إلى أن أقلية فقط بين مؤيدي اليمين في إســـــــرائيل أيد

 % بين اليمين المعتدل.39% بين اليمين مقارنة بـ 20كلما كانت نسبة التأييد لها أقل: 
%( إمكانية ضــم مناطق عربية في المثلث للدولة الفلســطينية فيما حاز هذا البند  47أيدت نســبة بلغت حوالي النصــف ) •

يمين اليهودي تباينات في الراي % فقط بين الجمهور العربي في إســـــــــــرائيل. كذلك أظهر ال19على نســـــــــــبة تأييد بلغت  
  كان ذلك  ر ا  ،% من اليمين أنها تؤيده39% من بين اليمين المعتدل فيما قالت نســــــــــــــبة من  54حيث أيد هذا البند 

لمعارضــــتهم الإشــــارة للســــيادة الفلســــطينية. تعتقد أغلبية قوية من الإســــرائيليين أن الدولة الفلســــطينية التي تدعو لها خطة  
% فقط أنها سـتكون ذات سـيادة فيما قالت نسـبة من  20ذات سـيادة حقيقية حيث قالت نسـبة من ترامب لن تكون  

ســيادة للفلســطينيين، حتى لو    ة% أنها لن تكون ذات ســيادة. ولكن يبدو بالنســبة لليمين المتشــدد الإســرائيلي أن أي62
 كانت رمزية، هي أمر غير مقبول.

ســــــيادة الإســــــرائيلية باســــــتثناء بعض الأحياء الواقعة خارج الجدار على تأييد  قدس موحدة تحت ال  ببقاءحاز البند المتعلق   •
 % بين العرب الإسرائيليين.24% بين الإسرائيليين اليهود و54نصف الإسرائيليين: 

ــلاة فيه في  54أيدت أغلبية   • ــماح لليهود بالصـ ــريف مع السـ ــع الراهن في الحرم الشـ ــرائيليين الحفاظ على الوضـ % من الإسـ
ــبــة التــأييــد لتصــــــــــــــــل إلى  أوقــات محــ %بين العرب  19خفض إلى  تنو % بين الإســــــــــــــرائيليين اليهود 60ددة. ترتفع نســــــــــــ

 الإسرائيليين.
أيد اليهود الإسرائيليون داخل وخارج الخط الأخضر البند المتعلق باحتفاظ إسرائيل بالسيطرة الأمنية الكاملة على الضفة   •

 %.27أرباعهم فيما بلغت نسبة التأييد بين الجمهور العربي في إسرائيل الغربية وكافة المعابر الدولية حيث أيده ثلاثة 
% من اليهود الإســرائيليين البند المتعلق باللاجئين في خطة ترامب فيما أيدته نســبة بلغت الربع بين  60أيدت نســبة من   •

خفض نســبة التأييد لتصــل إلى  نلكن النتائج تشــير إلى فروقات في التأييد بين اليهود حيث ت  .الجمهور العربي في إســرائيل
% بين اليسار، ولعل السبب في ذلك إشارة هذا البند لدولة فلسطينية يمكن للاجئين  69% بين اليمين مقارنة بــــــــــ 58

  العودة إليها بعد الحصول على موافقة إسرائيلية أمنية على ذلك.
صــــــل البند المتعلق بالإفراج التدريجي عن الســــــجناء الفلســــــطيني باســــــتثناء المحكومين بقضــــــايا تتعلق بقتل أو محاولة قتل  ح •

% بين العرب مما يجعل هذا البند الأكثر تأييداً بين  40% بين اليهود و44% من الإســـــرائيليين:  44  بتأييدإســـــرائيليين  
 العرب. 

لفلســــــــــــــطينيين من الولايات المتحـدة ودول عربيـة وغير عربيـة على تأييـد نصــــــــــــــف اليهود  حاز البنـد المتعلق بالدعم المالي ل •
 العرب.  % من39مقابل 

من الملاحظ أنه بالنســبة لكافة بنود خطة ترامب فإن نســبة عالية من الإســرائيليين لم يعطوا إجابة بالتأييد أو المعارضــة وقالت نســبة  
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 بلغت حوالي الخمس أنها لا تعرف الإجابة وارتفعت هذه النسبة للثلث وأكثر بين الجمهور العربي الإسرائيلي. 
% 47اءت موافقة الإســــــرائيليين قريبة من مواقفهم من حل الدولتين حيث قالت نســــــبة من  بعد الاطلاع على كافة بنود الخطة ج

التأييد    نســـــبة  وتزيد  الإجابة. % أنها لا تعرف 20% أنها تعارضـــــها وقالت نســـــبة من  33أنها تؤيد خطة ترامب وقالت نســـــبة من  
  %.38ببنودها الإثني عشر والتي بلغت  يالإسرائيل تأييد رزمة الحل الدائم التي عرضناها على الجمهور هذه عن نسبة

% أنها لا تعرف 19وقالت نســــــبة من   ،%30المعارضــــــة بلغت  % بين الإســــــرائيليين اليهود و 51بلغت نســــــبة تأييد خطة ترامب 
امب وتزيد نســـــبة التأييد هذه عن نســـــبة تأييد خطة الحل الدائم التقليدية بخمســـــة عشـــــر نقطة مئوية. لكن التأييد لخطة تر   .الإجابة

% أنها تعارضــــها وقالت البقية أنها لا تعرف 46% وقالت نســــبة من  27بين الجمهور العربي في إســــرائيل منخفضــــة حيث بلغت  
ــبة من    .الإجابة ــة للموقف من خطة الحل الدائم التقليدية التي أيدتها نســـــــــــ   منهم %49تشـــــــــــــير هذه النتيجة إلى مواقف معاكســـــــــــ

 %.25وعارضها 
 

 الأطراف من خطة ترامب تقدير مواق  
% من كافة الإســرائيليين أن الأغلبية  46قالت نســبة من من خطة ترامب عند ســؤال الإســرائيليين عن مواقف الأغلبية الإســرائيلية  

)وهو تقدير صــــحيح من الناحية الشــــكلية لأن النســــبة الأكبر أيدت فعلاً هذه الخطة لكن نســــبة التأييد ليســــت أكثر من  ا  تؤيده
 فيما قالت نسبة بلغت الخمس أنها لا تعرف الإجابة. % أنها تعارضها 36الت نسبة من وق %(. 50

لكن الإســرائيليين لا ودعوا أنفســهم حيث تقول نســبة بلغت الثلثين أن معظم الفلســطينيين يرفضــون خطة ترامب وتنخفض هذه  
%( من الإســرائيليين يعتقدون أن خطة  26لقلائل )% بين الجمهور العربي في إســرائيل. كذلك، فإن ا58النســبة قليلاً لتصــل إلى  

%( أن خطة ترامب لن  41تقول النســـبة الأكبر )  المختلفة.ترامب ســـتدفع قدماً ةل الدولتين مع فروقات ضـــئيلة بين القطاعات  
 أ ية. يولن تضر ةل الدولتين، أي لن يكون لها تأثير ذتفيد 

ولكن بدون إحداث أي اختراق في    ،ديناميكيات اليمين واليســار في إســرائيلليس هناك شــك أن خطة ترامب قد تركت أثراً على 
 المواقف. يدرك الإسرائيليون اليهود أن خطة ترامب تخدم مصالحهم لكنهم يدركون أيضاً أنها لا تساهم في تقدم فري السلام

 
 ( الضم: 3

بعد الانتخابات الإســـــــرائيلية الأخيرة وبعد الإعلان عن خطة ترامب قامت الحكومة الإســـــــرائيلية بالإعلان عن نيتها البدء بتطبيق  
القسـم المتعلق بضـم الأراضـي الفلسـطينية بشـكل أحادي الجانب. لم تقم الحكومة بإعطاء تفاصـيل حول حدود المناطق التي سـتقوم  

ــمها. ــتطلا  بضـــ ــمقمنا في هذا الاســـ ــابقاً وخيارات أخرى قد تطفو على   ، التيع بفحص الخيارات المخلتفة للضـــ ــتها ســـ تمت مناقشـــ
 ." مخطط الضم(يقاف إالإسرائيلي لبند مختلف عليه حول "تعليق" أو "-السطح لاحقاً )يشير الاتفاق الإماراتي

منها، مثل ضـم يقتصـر على غور الأردن، او ضـم لبعض  تم إعطاء المجيبين مجموعة من الخيارات والسـؤال عما إذا كانوا يفضـلون أياً  
%( أنها لا تفضــل الضــم فيما انقســم الجمهور الإســرائيلي لعدة  29المســتوطنات، أو لكامل الضــفة الغربية. قالت النســبة الأكبر )

ا لا % أنه24وقالت نســــبة من    ،%48وقد شــــكل مجموع هؤلاء جميعاً   ،فئات حســــب تفضــــيلهم لخيار من خيارات الضــــم هذه
تعرف الإجابة. هذه النتائج مشـــــــابهة لتلك التي تم الحصـــــــول عليها في اســـــــتطلاعات رأي بين الإســـــــرائيليين ســـــــبقت الموعد المحدد 

حيث جاء مجموع نســــــب تأييد خيارات   ، وهو الأول من تموز )يوليو(  ،لتطبيق الضــــــم الذي كانت الحكومة الإســــــرائيلية قد أعلنته
في احسن الحالات أيدت هذه الخيارات مجتمعة أغلبية ضئيلة من الإسرائيليين اليهود. تؤيد نتائج  الضم عند منتصف الأربعينيات و 

 هذا الاستطلاع هذا التوجه لدى الرأي العام الإسرائيلي. 
 الضم على جوانب مختلفة من الصراع: تأثير والإسرائيلي عن -كذلك، سألنا الطرفين الفلسطيني

 الإسرائيلي -عملية السلام الفلسطيني •
 الأمن الإسرائيلي •
 طابع الدولة اليهودية  •
 في إسرائيل الديمقراطيةمستقبل  •

% فقط  11أظهرت النتائج طبيعة المصــــات المتصــــارعة حول الضــــم. يدرك الإســــرائيليون أن الضــــم ليس مدخلاً للســــلام حيث أن 
% أنه لن يكون  28وترى نســــبة من    ،%( أنه ســــيعيق الســــلام47بة الأكبر )يعتقدون أنه ســــيدفع الســــلام قدماً فيما تقول النســــ

والبقية لا يعرفون الإجابة. ترى نســـبة أكبر بين المســـتوطنين أن الضـــم يدفع بالســـلام قدماً لكن حتى بينهم لا تتجاوز    ،للضـــم تأثير
 يوجد للضم تأثير على عملية السلام. وترى نسبة مماثلة منهم أنه لا ،% فيما ترى نسبة تبلغ الثلث أنه يعيق السلام22
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يكون مفيداً لأمن إســـرائيل فيما تعتقد النســـبة الأكبر ســـ% من الإســـرائيليين تعتقد أن الضـــم  29 تزيد عنلا من المفارقة أن نســـبة  
% من الإســــــرائيليين اليهود داخل الخط  29قول نســــــبة من ت%( أنه ســــــيضــــــر بالأمن. تظهر هنا فروقات واضــــــحة إذ بينما  39)
% بين المسـتوطنين. لا يبدو أن  54% بين الإسـرائيليين العرب أنه سـيعزز الأمن، فإن هذه النسـبة ترتفع لتصـل إلى  18لأخضـر وا

% منهم أن الســــلطة الفلســــطينية لم تقم بوقف  48ور ا يعود ذلك لاعتقاد نســــبة من    ،ن على الأوضــــاع الأمنيةو الإســــرائيليين قلق
 % . 15ولا تزيد نسبة الذين يعتقدون أنها قد قامت فعلاً بوقفه عن   ،دعت في تصريحاتها العلنيةالتنسيق الأمني مع إسرائيل كما ا

بالرغم من أن نصــــــف الجمهور الإســــــرائيلي يعتقد أن وقف التنســــــيق الأمني ســــــيؤدي لاندلاع العنف إلا ان الكثيرين يعتقدون أن  
% أن وقف التنســـيق الأمني قد يؤدي لانهيار الســـلطة  37الوضـــع مســـتقر بشـــكل عام وأن ذلك لن يحدث. كما تقول نســـبة من  

 % يعتقدون أنه حتى لو توقف التنسيق الأمني فإن فري انهيار السلطة الفلسطينية ضئيلة.40الفلسطينية ولكن 
%  39% من الإســرائيليين و36قالت نســبة من    .ســألنا الجمهور عما إذا كان يعتقد أن الضــم ســيقوي الطابع اليهودي لإســرائيل

% من الإسرائيليين اليهود ومن الإسرائيليين كافة أنه سيضعف  23قالت نسبة من    ن اليهود أنهم يعتقدون أنه سيفعل ذلك فيمام
% أن الضم سيقوي الطابع اليهودي للدولة. في سؤال منفصل عما إذا  58المستوطنين فقالت نسبة من    الطابع اليهودي. أما بين

%( أنه ســــــيقوي الجانبين  23رائيل كدولة يهودية وديمقراطية قالت النســــــبة الأكبر )كان الضــــــم ســــــيقوي أم ســــــيضــــــعف هوية إســــــ
  بينمااليهودي والديمقراطي. عند إضــــــــــــــافة أولئك المجيبين الذين قالوا أنهم يعتقدون أن الضــــــــــــــم ســــــــــــــيقوى الهوية الديمقراطية للدولة  

 أي الأقلية. ،% فقط31راطية تبلغ سيضعف الهوية اليهودية فإن نسبة الذين اعتقدوا أن الضم سيعزز الديمق
باختصــــار تعتقد أقلية فقط من الإســــرائيليين أن الضــــم ســــيقوي أمن إســــرائيل أو هويتها اليهودية أو الديمقراطية أو يدفع بالســــلام  

إسرائيلية. لكن المستوطنين  قدماً. تقول النسبة الأكبر أنه سيضعف أو سيترك أثراً سلبياً على كافة هذه الأمور التي تشكل مصات  
 ترك أثراً إيجابياً على هذه الأمور.يهم المجموعة الوحيدة بين المجيبين الإسرائيليين التي اعتقدت فيها الأغلبية بأن الضم س

فلسطينيين  إسرائيل للسيطرة المباشرة على ال  عودة  الجمهور يؤيد  كان  أخيراً، كان السؤال المباشر المنطقي لمستقبل الضم هو عما إذا
%  31من   في الضـــفة الغربية كما كان الحال قبل اتفاق أوســـلو. هنا أيضـــاً ســـاد نوع من الانقســـام وعدم اليقين حيث قالت أقلية

أنها لا تعرف الإجابة.   %20وقالت نســـبة من    % من كافة الإســـرائيليين أنها تعارض ذلك،49وقالت نســـبة من    تؤيد ذلكأنها  
%( أنها  57وبين الجمهور العربي في إسرائيل قالت الأغلبية )  .% أنها تؤيده34ود فقط فقالت نسبة من  أما بين الإسرائيليين اليه

 % أنها لا تعرف الإجابة.32% فقط فيما قالت نسبة من 13باشرة فيما أيد ذلك المتعارض سيطرة الإسرائيليين 
% فقط أنه ســيدفع به قدماً. من  6قالت نســبة من   % أن الضــم ســيعيق الســلام فيما78أما بين الفلســطينيين، فقالت نســبة من  

المفاجىء أنه على عكس الإســرائيليين فإن أغلبية من الفلســطينيين تعتقد أن الضــم ســيكون مفيداً لأمن إســرائيل فيما قالت نســبة  
% عكس ذلك.  22% أنه ســــــــــيقوي الهوية اليهودية وقالت نســــــــــبة من 53% عكس ذلك. كذلك، قالت نســــــــــبة من 29من  
ــبة الأكبر )اخيراً  ــيقوي الطابع اليهودي والديمغرافي38، قالت النسـ ــم سـ ــبة من    ،%( أن الضـ ــيقوي الطابع  22وقالت نسـ % أنه سـ

ــعف الطابع الديمقراطي ــبة من    ،اليهودي ويضـــ ــعف الطابع اليهودي ويقوي الطابع الديمقراطي، وقالت  8وقالت نســـ ــيضـــ % أنه ســـ
ضـــــــم تأثير على طابع  لل% أنه لن يكون  12راطي، وقالت نســـــــبة من % أنه ســـــــيضـــــــعف الجانبين اليهودي والديق15نســـــــبة من 
 إسرائيل. 

عند ســــؤال الجمهور الفلســــطيني عما إذا كانت الســــلطة الفلســــطينية قد أوقفت التنســــيق الأمني مع إســــرائيل رداً على خطة الضـــم  
لكن الجمهور منقسـم في تقديره    .% أنها لم تفعل ذلك فيما قالت نسـبة بلغت الربع فقط أنها قد أوقفته فعلاً 64قالت نسـبة من  ف

% أن هذه الفري عالية أو عاليةجداً وقالت  49قالت نســــبة من ى فري اندلاع أعمال عنف:  يقاف التنســــيق الأمني علإلتأثير  
% أن وقف التنســـــــــيق الأمني لن يؤدي لانهيار الســـــــــلطة  54تقول نســـــــــبة من % أن الفري ضـــــــــئيلة أو منعدمة.  48نســـــــــبة من  

يطرة الإسرائيلية المباشرة للضفة  %( عودة الس81% عكس ذلك. عارضت الغالبية العظمى )41الفلسطنية فيما تقول نسبة من  
 % تلك العودة.16الغربية كما كانت قبل أوسلو فيما أيدت نسبة من 

يبدو من المفارقة أن المســـــــــتوطنين الإســـــــــرائيليين والجمهور الفلســـــــــطيني يتفقون حول الآثار المحتملة للضـــــــــم وهي الآثار التي كانت  
 استعدادها لطرح خطة الضم قبل مطلع تموز )يوليو(.الحكومة الإسرائيلية قد عرضتها أثناء 

 

 ( تجارب الصراع: 4
ــطيني ــراع الفلســــــ ــراع . تعكس هذه النتائج  -نظراً للطبيعة طويلة الأمد للصــــــ ــرائيلي قمنا بفحض تجارب الطرفين في هذا الصــــــ الإســــــ

 حقيقة وجود مستويات عالية للعنف في هذا الصراع والتأثيرات النفسية والسلبية له.
  ، وقد% من المجيبين الفلسـطينيين أنها لم تشـارك أبداً في أحداث عنف سـياسـي أو مظاهرات61تقول نسـبة من    عرض للعن :الت
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% بين الذين زادت 53ســـــــنة فيما انخفضـــــــت هذه النســـــــبة إلى   34-18% بين الذين بلغت أعمارهم  65بلغت هذه النســـــــبة  
% بالإيجاب.  53من الأســــرة في حوادث كهذه أجابت نســــبة من ســــنة. لكن عند الســــؤال عن مشــــاركة أفراد  55أعمارهم عن 

%  61لكن   ، الإســـــرائيلي-% أنهم لم يتعرضـــــوا للأذى في أحداث عنف مرتبطة بالصـــــراع الفلســـــطيني60كذلك قالت نســـــبة من  
نا فجوة بين  %(. هنا أيضــــــاً وجد39%( أو أكثر من مرة )22قالوا أن فرداً قريباً من أفراد الأســــــرة قد تعرض لذلك مرة واحدة )

% فقط  51% أنها لم تتعرض للأذى فيما قالت ذلك نســـبة من 67ســـنة( حيث قالت نســـبة من   34-18الأصـــغر ســـناً )بين  
% من الفلســــــــــــطينيين أنهم قد شــــــــــــاهدوا جرحى أو قتلى نتيجة  59ســــــــــــنة. أخيراً، قالت أغلبية من    55من زاد عمرهم عن بين 

%(. ارتفعت نسـبة أولئك الذين شـاهدوا الجرحى والقتلى من  39ر من مرة )%( أو أكث20مرة واحدة )  وذلك  لأحداث الصـراع
ــباب من الأعمار بين 43 ــنة إلى    24-18% بين الشـــ ــناً )أي فوق  56ســـ ــألنا    55% بين المجموعة الأكبر ســـ ــنة(. عندما ســـ ســـ

ا لم تمر بهذه التجربة أبداً فيما  % أنه25الفلسـطينيين عما إذا كانوا قد احتجزوا لفترة طويلة على حواجز إسـرائيلية قالت نسـبة من  
% إن الســـــؤال لا ينطبق عليها )أي من ســـــكان قطاع غزة(. إن  40قالت نســـــبة من و   ،% أنها قد مرت بها35قالت نســـــبة من  

ــراع   ــاركت في هذا الصـــ ــلحة لفترة طويلة تعني أنه كلما كان عمرك اكبر كلما مررت أو شـــ ــراعات مســـ الحياة في مجتمع يعاني من صـــ
. وفوق كل ذلك، فإن فئات فلسـطينية كبيرة تعاني من النتائج القاسـية للصـراع سـواء بشـكل مباشـر أو غير مباشـر مما بشـكل أكبر

 يترك أثره على مواقفهم المتعلقة بالصراع. 
بين  ســــــألنا الجمهور الإســــــرائيلي اليهودي عن المشــــــاركة في أحداث عنف أو مشــــــاهدة الضــــــحايا. رغم أنه لا توجد فروقات كبيرة 

المستوطنين وغير المستوطنين في نسب المشاركة في أحداث كهذه خلال الخدمة في الجيش )أو خلال خدمة الأقرباء وأفراد العائلة(  
% من بين غير 69منها. وجد الاســـــــتطلاع أن    ركبيرة بين هاتين الفئتين عندما يتعلق الأمر بتعرضـــــــهم للضـــــــر   اتفإن هناك فروق

الإسـرائيلي خلال مشـاركتهم في الخدمة العسـكرية وقالت  -في أحداث عنف متعلقة بالصـراع الفلسـطينيالمسـتوطنين لم يشـاركوا قط 
أيضــــــاً لم يشــــــاركوا في أحداث كهذه. كذلك كان الحال بالنســــــبة للمســــــتوطنين حيث جاءت    ءهمأقربا% منهم أن  52نســــــبة من 

للأذى والإصـــابة في هذه الأحداث فقالت نســـبة من  % على التوالي. أما عند الســـؤال عن التعرض  44% و70النتائج متقاربة: 
وذكرت    ،% من غير المستوطنين أنها لم تتعرض لذلك85  من  وذكرت نسبة  ،% من غير المستوطنين أنها لم تتعرض قط لذلك85

ســبة إلى  لم يتعرضــوا لذلك. أما بين المســتوطنين فكانت النتائج مختلفة حيث انخفضــت هذه الن  أيضــاً   ءهمأقربا% أن  74نســبة من  
ــبة أكبر منهم قد تعرضـــــت للأذى )54% و68 رة واحدة فيما قالت نســـــبة  لم% في الحالتين(  16% على التوالي مما يعني أن نســـ
% من غير المستوطنين أنهم قد 38% للأقرباء( أنهم تعرضوا للأذى أكثر من مرة واحدة. أخيراً، قالت نسبة من 30% )16من  

ــابات   ــاهدوا إصـــ ــطيني رحى أو قتلى في لجشـــ ــراع الفلســـ ــرائيلي،  -حوادث عنف تتعلق بالصـــ ــاهدوا ذلك مرة واحدة 13الإســـ % شـــ
% من المســـتوطنين أنهم قد شـــاهدوا إصـــابات كهذه لمرة واحدة 51أكثر من مرة واحدة، فيما قالت نســـبة من   شـــاهدوه  %25و
ضــــت أو شــــاهدت عنفاً مرتبطاً  فإن نســــبة أقل من غير المســــتوطنين تعر  ، %(. مقارنة بالفلســــطينيين37%( أو عدة مرات )14)

 بالصراع، أما بين المستوطنين فإن نسب التعرض أو المشاهدة مشابهة للنسب بين الفلسطينيين.
 اليهود ينوالإسرائيلي والمستوطنينالإسرائيلي لكل من الفلسطينيين -والقتلى ث الصراع الفلسطيني ينالمصاب ةمشاهدعدد مرات (: 14الشكل رقم )

 
 

والخوف من أنهم أو أحد أفراد أســـــرتهم ســـــيتعرضـــــون للأذى من قبل    قبالقل  %(58)يشـــــعر معظم الفلســـــطينيين    القلق والخوف:
الإسـرائيليين أو أن أرضـهم سـيتم مصـادرتها أو أن بيتهم سـيهدم أو أنهم سـيطرودون من أرضـهم أو سـيمنعون من الوصـول لأرضـهم 

%( من  81% أنها غير قلقة أو خائفة. كذلك تقول الغالبية العظمى )40ن  الواقعة خلف جدار الفصـــــــــــــل فيما تقول نســـــــــــــبة م
 الفلسطينيين أنهم قلقون أو قلقون جداً على مستقبل الشعب الفلسطيني. 

62%

49%

40%

13% 14%
20%19%

27%
21%

6%
10%

18%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

تسرائيليون يهود مستوطنون فلسطينيون

ولا مرة  مرة واحدة مرات قليلة  مرات  كثيرة 



24 
 

% من اليهود بأنهم يتفقون أو يتفقون تماماً مع القول بأنهم وافون من الإصـابة في عملية  42أما بين الإسـرائيليين فتقول نسـبة من  
% أنها توافق قليلاً فقط أو لا 59فيما قالت نســـبة من   ،بية أو أعمال عنف يقوم بها فلســـطينيون أو من الصـــواريلح أو الحربإرها

 توافق أبداً على ذلك. 
  % من الإســـــــــرائيليين اليهود بأنهم قلقون أو قلقون جداً من فقدان الأغلبية اليهودية في إســـــــــرائيل أو56كذلك تقول نســـــــــبة من  

 % أنها غير قلقة. 44ع اليهود للدولة فيما تقول نسبة من فقدان الطاب
 

 ومستوى الثقة بينهما   كي  ينظر الفلسطينيون والإسرائيليون لبعضهما البعض(  5)
من الفلسطينيين يوافقون على القول بأن أغلب الإسرائيليين يريدون السلام،   فقط %18هل يريد الطرف الآخر السلام؟ 

%،  39عندما بلغت هذه النسبة  2018وهذا يشكل تراجعاً كبيراً عما كانت عليه الحال في الاستطلاع السابق في عام 
% أن معظم 76من  لاع نسبة%. تقول في هذا الاستط 44عندما بلغت هذه النسبة   2017وتراجعاً لنتائج حزيران )يونيو( 

يعتقدون أن الفلسطينيين يريدون السلام،   فقط %19الإسرائيليين اليهود لا يريدون السلام. أما بين الإسرائيليين اليهود فإن 
% في كانون أول 41وكانت هذه النسبة قد بلغت  ،2018التي حصلنا عليها في   %35 وهذا يشكل تراجعاً كبيراً عن نسبة

 .  2016مما يجعل النتائج الراهنة هي الأسوء منذ عام  ،2017% فقط في حزيران )يونيو( 33و ،2016)ديسمبر( 
: سألنا الإسرائيليين اليهود عما إذا كانوا قد سمعوا خلال العام الماضي عن اعتقادات سلبية عن سلوك وأفعابح الطرف الآخر  •

% من اليهود غير المستوطنين أنهم قد سمعوا عن قيام مواطنين عرب  58فعال عدائية قام بها الطرف الآخر. قالت نسبة من أ
% بين المستوطنين. وجدنا فروقات صغيرة 76بالاستيلاء على أراض بشكل غير قانوني، لكن هذه النسبة ارتفعت لتصل إلى 

قد سمعوا عن قيام الفلسطينيين باتخاذ إجراءات ضد إسرائيل في المحافل الدولية أو  بين المجموعتين عند السؤال عما إذا كانوا 
تحريض حكومات أجنبية ضد إسرائيل أو نزع الشرعية عن إسرائيل في وسائل الإعلام أو في الجامعات في الخارج. أجابت  

ؤال عن أعمال عنف قام بها المستوطنين. عند الس % من88% من اليهود غير المستوطنين و87بالإيجاب نسبة من 
% على التوالي بأنهم قد سمعوا عن ذلك في وسائل  97و% 89فلسطينيون ضد إسرائيليين أو ضد مدنيين قالت نسبة من 

% على 56% و43الإعلام او من خلال الاتصالات الشخصية فيما قالت أغلبيتهم أنهم قد سمعوا عنها عدة مرات ) 
 التوالي(. 

آراء الطرفين في نظامهما التعليمي والنظام التعليم عند الطرف الآخر وفي الصورة التي يقدمها عن   ا: فحصنالتعليميالنظام  •
% من الفلسطينين أنه يدعو لرؤية الإسرائيليين من خلال  37الطرف الآخر. عند النظر في نظامهما التعليمي قالت نسبة من 
سنة وأكثر   55% ممن بلغ عمرهم 33قالت ذلك نسبة من  صور نمطية سلبية )مع بعض الفروقات المتعلقة بالعمر، حيث

% من  31سنة(. كذلك قالت نسبة من  34 -18% بين من تراوحت أعمارهم بين 42فيما قالت ذلك نسبة أكبر بلغت  
% أنه يدعو للنظر  16كافة الفلسطينيين أن النظام التعليمي الفلسطيني ينظر للإسرائيلي بلا مبالاة، وقالت نسبة من 

%( قالوا بأن  54)  نصفهمسرائيليين بشكل إيجابي كبشر ذوي احتياجات وحقوق مشروعة. أما بين الإسرائيليين اليهود فإن للإ
% أنه يدعو لرؤيتهم بشكل إيجابي كبشر 18النظام التعليمي الإسرائيلي يظهر لا مبالاة تجاه الفلسطينيين، وقالت نسبة من 

%  فقط أنه يدعو لرؤية الفلسطينيين من خلال صور نمطية سلبية، ولم  9ة من وقالت نسب   ،ذوي احتياجات وحقوق مشروعة
يعبر الباقون عن رايهم. اما عند النظر في النظام التعليمي لدى الطرف الآخر فكانت النتائج مختلفة تماماً حيث قالت نسبة من  

. من المفيد الإشارة إلى أن الفلسطينيين  خر بشكل سل  للآ% من الإسرائيليين اليهود أنه ينظر  79% من الفلسطينيين و72
اكثر انفتاحاً واستعداداً من الطرف الإسرائيلي اليهودي للقول بأن نظامهم التعليمي متحيز ضد الطرف الآخر. لكن الطرفين  

 متشابهين في الاعتقاد الأساسي بأن الطرف الآخر متحيز ضدهم. 
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 الفلسطينيين والإسرائيليين اليهود عن التبيز ث نظامهم التعليمي وث النظام التعليمي لدى الطرف الآخر   ت(: انطباعا15الشكل رقم )

 الانطباعات لدى الطرفين عن النظام التعليمي للطرف الآخر   الانطباعات لدى الطرفين عن نظامهما التعليمي 

 

 

 

 
ــئلة الثلاث المتعلقة بالانطباعات والأفعال عن الطرف  الثقة: يعتقد  نعدام  مقدمات محتملة لا الآخرتشــــــــكل الإجابات على الأســــــ

ــلبية، ويعتقد الطرفان أن   ــطينيين بأفعال سـ ــمعون عن قيام الفلسـ ــرائيليون أنهم يسـ كل طرف أن الآخر لا يريد الســـلام، ويقول الإسـ
خر متحيز ضـــــدهم. من الطبيعي أن تســـــاهم هذه الانطباعات في تشـــــكل مســـــتويات ضـــــئيلة من  النظام التعليمي لدى الطرف الآ

 الثقة بالآخر.
وجد هذا الاستطلاع، كما في الاستطلاعات السابقة، أن مستوى الثقة بين الطرفين منخفض جداً الثقة والصراع الصفري: 

%( أنها لا تثق بالإسرائيليين اليهود، وهي تقريباً نفس النسبة كما كانت 90حيث قالت الأغلبية الساحقة من الفلسطينيين )
% أنها تثق بالإسرائيليين اليهود وقالت 31تقول نسبة من  . لكن انطباعات الإسرائيليين العرب أكثر إيجابية حيث2018عام 

% وهذه هي أسوأ  79% أنها لا تثق بهم. أما بين الإسرائيليين اليهود فإن نسبة عدم الثقة بالفلسطينيين تبلغ 47نسبة من 
والأقرب   2018عام نقطة عن الوضع في   11النسب التي حصلنا عليها خلال السنوات القليلة الماضية.وتشكل زيادة  قدار 

عندما اعتقدت ذلك  2017وحزيران )يونيو(  ،عندما اعتقد ذلك نسبة من ثلاثة أرباع  2017لنتائج كانون أول )ديسمبر( 
 % أنها تثق بالفلسطينيين.  15%. قالت في هذا الاستطلاع نسبة بلغت 77نسبة من 

  لأهدافهم%( أن ذلك يعود 42ليهود قالت النسبة الأكبر ) بالإسرائيليين ا ثقتهمعند سؤال الفلسطينيين عن السبب وراء عدم 
% أنه يعود لديانتهم وثقافتهم، فيما قال الإسرائيليون اليهود أن عدم الثقة بالفلسطينيين يعود  24السياسية وقالت نسبة من 

اختار الفلسطينيون   م.% أن السبب يعود لعدم الثقة بقيادته28%( وقالت نسبة من 37لوجود تحريض في التعليم الفلسطيني )
%( أو التحريض في المناهج  10أو التجارب الشخصية السلبية )   (%16) أسباباً أخرى مثل عدم الثقة بالقيادة الإسرائيلية  

%( عن  13% أن عدم الثقة بالفلسطينيين يعود لدينهم وثقافتهم )13%(. وبين الإسرائيليين قالت نسبة من 5الإسرائيلية ) 
 % أنه يعود لعدم الثقة بأهدافهم السياسية. 11%( وقالت نسبة من 13طينيين يعود لدينهم وثقافتهم )عدم الثقة بالفلس 

الإســرائيلي خاصــية صــفرية، والمقصــود هنا  -تتعمق مســألة انعدام الثقة بوجود انطباعات لدى الطرفين ترى بأن للصــراع الفلســطيني
% من  58تلقائياً ســـــيء وضـــــار للطرف الآخر. تشـــــير النتائج إلى أن  هو الاعتقاد بأن كل ما فيه خير أو مصـــــلحة لطرف ما هو 

% من الإســــــــــــــرائيليين العرب  46و  ،نقطة مئوية  11 ، أي بارتفاع قدره2018% في عام  47الإســــــــــــــرائيليين اليهود )مقارنة مع 
لاع السابق(  % في الاستط71% من الفلسطينيين )مقارنة مع 74( و2018% في الاستطلاع السابق في عام  64)مقارنة مع 

 توافق على القول بأن للصراع خاصية صفرية. 
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 2020-2017الإسرائيليين اليهود والفلسطينيين عن الطرف الآخر بين   ت(: انطباعا16الشكل رقم )

 ث تراجع  انطباعات الفلسطينيين عن الإسرائيليين اليهود: سلبية و   انطباعات الإسرائيليين اليهود عن الفلسطينيين: سلبية وث تراجع  

 

 

 
 

اجتماعية مختلفة في زيادة أو تقليص الثقة بين    أطراف فحصــــنا آراء الطرفين في الدور الذي تلعبه    الثقة وعوامل اجتماعية مختلفة:
الفلسـطينيين حول دور الأطراف ذاتها لديهم مقارنة  و اليهود  ين الشـعبين. كما هو متوقع، هناك فجوة كبيرة في اعتقادات الإسـرائيلي

ائيل لاتخاذ مواقف  بدورها عندما يكون الحديث عن تلك الأطراف ولكن لدى الطرف الآخر فيما يميل الجمهور العربي في إســــــــــــــر 
وقالت    ،% من الإســـرائيليين اليهود أن قيادتهم الســـياســـية الراهنة تســـاهم في تقليص الثقة40تعتقد نســـبة من    وســـط بين الطرفين.

ــبة من   ــبة من   ،% أنها لا تزيد ولا تقلص الثقة29نســــــ ــاهم في تعزيز الثقة )أنظر الشــــــــكل رقم 21وقالت نســــــ   .( 17% أنها تســــــ
% منهم أن القيادة الإســـرائيلية الراهنة تقلص الثقة وقالت  44جاءت النتائج بين الإســـرائيليين العرب متشـــابهة حيث قالت نســـبة  

ــبة من   ــطينيين17نســــــ %( تعتقد أن القيادة  78 فالغالبية العظمى )% أنها تزيد الثقة )ولم يعبر الباقون عن رأيهم(. أما بين الفلســــــ
% من الفلســـــطينيين  34الإســـــرائيلية الراهنة تقلص الثقة. اما عند الســـــؤال عن القيادة الفلســـــطينية الراهنة في الضـــــفة الغربية، فإن 

عتقد  تزيد الثقة.  % أنها ت27وتقول نســـــــبة من    ،% أنها لا تقلص ولا تزيد الثقة32وتقول نســـــــبة من    ،يعتقدون أنها تقلص الثقة
% من الجمهور  38فيما تقول نسـبة من    ،أن القيادة الفلسـطينية تقلص الثقة بين الطرفين  اليهودنسـبة من الثلثين من الإسـرائيليين  

% تعتقد انها تزيد  10و  ،% يعتقدون أنها لا تقلص ولا تزيد الثقة22و  ،العربي في إســـــــــرائيل أن القيادة الفلســـــــــطينية تقلص الثقة
   الثقة.

الإسرائيليين اليهود والفلسطينيين عن دور قيادتهم السياسية والقيادة السياسية لدى الطرف الآخر ث تعزيز أو تقليص    ت(: انطباعا17الشكل رقم )
 الثقة بالآخر
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% من  44عند الســــــــــؤال عن دور الصــــــــــحافة الفلســــــــــطينية والإســــــــــرائيلية في تعزيز أو تقليص الثقة بين الطرفين قالت نســــــــــبة من  
% من الفلســطينيين أنهم يعتقدون أن الصــحافة الإســرائيلية تقلص الثقة  67% من العرب الإســرائيليين و39الإســرائيليين اليهود و
التوالي أن الصـحافة الفلسـطينية تقلص الثقة. أما بالنسـبة لدور مناهج التعليم  % على 39% و37و%  73فيما قالت نسـبة من 

% من الفلسطينيين  67% من العرب الإسرائيليين و39% من الإسرائيليين اليهود و17الفلسطينية والإسرائيلية فقالت نسبة من  
على التوالي أن مناهج التعليم الفلسـطينية    %33% و38% و80أن مناهج التعليم الإسـرائيلية تقلص الثقة فيما قالت نسـبة من 

% من  38% من الفلســـــــطينيين و44تقلص الثقة. أخيراً عند الســـــــؤال عن دور وســـــــائل التواصـــــــل الاجتماعي قالت نســـــــبة من 
  % من الإسـرائيليين اليهود أن وسـائل التواصـل الاجتماعي الفلسـطينية تقلص الثقة بينما قالت نسـبة من70و  الإسـرائيليين العرب

 % على التوالي أو وسائل التواصل الاجتماعي الإسرائيلية تقلص الثقة.46% و42و% 67

 
 ( القيم والأهداف  6)

 

لتحقيقها.  الفلســـــــطينيين والإســـــــرائيليين عن التســـــــلســـــــل الهرمي لقيمهم أو عن الأهداف التي يتطلعون    ســـــــألنا  والأهداف:القيم  
ــن ــرائيليين أربع قيم هي: ) اعرضـ ــرائيل الكبرى )2( الحفاظ على الأغلبية اليهودية )1على الإسـ   ( الســـلام.4( الديمقراطية )3( إسـ

  الأكثر أ ية انالهدف والســــلام  ا  الحفاظ على أغلبية يهوديةاليهود ترى أن النســــبة الأكبر من الإســــرائيليين    أن تشــــير النتائج إلى
ــبـة من اختـاروا "الأغلبيـة    التقلـب% على التوالي(. تعكس هـذه النتـائج حـالـة من 30% و39) حيـث تظهر زيادة كبيرة في نســــــــــــ

ــاً نســـــبة من    ،% فقط28لقيمة نســـــبة من عندما اختارت هذه ا  2018اليهودية" مقارنة مع عام  وكانت هذه النســـــبة هي أيضـــ
"إســــرائيل الكبرى" وفي هذا تراجع  قدار ســــت نقاط  % قيمة  12اختاروا قيمة الســــلام. واختار في هذا الاســــتطلاع نســــبة من  

فنجد أن الفروقات كانت    والذي شــكل آنذاك نســبة ارتفاع متتالية لهذه القيمة. أما بين المســتوطنين  ،2018مقارنة بالوضــع في 
لتصـبح في المركز الثاني فيما تضـاعفت نسـبة من اختاروا "الأغلبية  % 24إلى    أيضـاً كبيرة حيث انخفض اختيار "إسـرائيل الكبرى"

% من  10ختارت نســــــبة من إ  .% في هذا الاســــــتطلاع لتشــــــكل النســــــبة الأكبر45إلى    2018% في عام 21اليهودية" من  
 ة".المستوطنين "الديمقراطي

 2020-2016المتعلقة بالأولويات القيمية بين الإسرائيليين اليهود بين  ت(: التغيرا18الشكل رقم )

الإسرائيليون اليهود داخل الخط الأخضر: ارتفاع "تسرائيل  
 الكبرى" ثم هبوطها، وارتفاع "الأغلبية اليهودية"

"الأغلبية  المستوطنون: توجهات متقلبة حوبح "تسرائيل الكبرى" و  
 اليهودية" 

 

 

 

( بناء  3( الحصـول على حق العودة،  2( الانسـحاب الإسـرائيلي وقيام دولة فلسـطينية، 1عرضـنا على الفلسـطينيين أربعة أهداف: 
( بناء فرد صات ومجتمع متدين. تشير النتائج إلى أن ترتيب الأهداف قد بقى تقريباً على حاله خلال  4نظام سياسي ديمقراطي، و
"الانســــــحاب الإســــــرائيلي لحدود    (2018% في عام 43% مقارنة مع 34) الأكبرنســــــبة  الارت اختالســــــنوات القليلة الماضــــــية.  

  %28الشـــرقية" كأول وأهم هدف، فيما اختارت نســـبة من   سوقيام دولة فلســـطينية في الضـــفة والقطاع وعاصـــمتها القد  1967
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"، واختارت  1948ا قبل عام هتي عاشـوا في"الحصـول على حق العودة للاجئين لبلداتهم وقراهم ال % قبل سـنتين(29)مقارنة مع 
ــبة من   ــبة من 2018في % 14)مقارنة مع   %13نسـ ــي ديمقراطي، واختارت نسـ ــياسـ % )بزيادة قدرها عشـــر  23( بناء نظام سـ

 . "بناء فرد صات ومجتمع متدين"( 2018نقاط عن عام 
 
 

 الفلسطينيين حوبح أهدافهم العليا     ت(: انطباعا19الشكل رقم )
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دولة فلسطينية/ 67/ الانسباب الإسرائيلي  48/ حق العودة  ترسيخ الديمقراطية بناء مجتمع ديني

 

  

 . برنامج الأمم المتحدة الإنمائي في فلسطين خلال من اليابانيةومن مكتب الممثلية  الهولندية الممثلية مكتب بتمويل من 

http://www.ps.emb-japan.go.jp/PressRelease/PressRelease2017/n18December_Eng.pdf
http://www.ps.emb-japan.go.jp/PressRelease/PressRelease2017/n18December_Eng.pdf
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